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1320Y_Az_Q2017_Yekun imtahan testinin sualları

Fәnn : 1320Y Ümumi vә qeyri­üzvi kimya

Yalnız qarışıqlar olan sıranı göstәrin.

Hansı sıradakı elementlәr metallara aiddir?

Hansı maddә eyni növ atomlardan әmәlә gәlmәmişdir?

Hansı kimyәvi formul düzgün deyil?

Hansı halda kimyәvi hadisә baş vermir?

Hansı halda kimyәvi hadisә baş verir?

mis, tәbaşir, әhәng
benzin, çuğun, hava•
dәniz suyu, qrafit, hava
benzin, hava, natrium­silikat
spirt, xöәk duzu, polad

H, O, Fe
Mg, C, N
Ba, Be, Mn•
Si, Ca, Cu
S, Cl, K

ammonyak•
almaz
azot
ozon
qrafit

•

spirtin yanması
dәmirin korroziyası
qurğuşunun әrimәsi•
ağacın yanması
südün turşuması

süzmә
kristallaşma
yanma•
әrimә
buxarlanma
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Hansı element allotropik şәkildәyişmәlәr әmәlә gәtirir?

Hansı birlәşmәdә oksigenin kütlә payı 50%­dir?

Hansı birlәşmәdә hidrogenin kütlә payı әn böyükdür?

Eynicinsli qarışığı müәyyәn edin: I. su­şәkәr II. su­neft III. hava IV. su­gil

Bәsit maddәlәr verilmişdir: duda (his), ozon, qrafit, oksigen, qırmızı fosfor. Bu maddәlәrin tәrkibinә
neçә kimyәvi element daxildir?

Ca
Na
O•
N
H

•

CO

C3H
KH
NaH
LiH•
RbH

III, IV
yalnız I
II, IV
I, III•
I, II

6
4
3•
2
5

II, III
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Hәqiqi mәhlulların hissәciklәrinin ölçüsünü göstәrin.

Nüvәlәrin davamlı olması üçün protonlar vә neytronların sayı necә olmalıdır?

Hansı sırada yalnız izoton elementlәr verilmişdir.

Hansı sırada yalnız izobar elementlәr verilmişdir.

Tәbii radioaktivlik nәdir?

yalnız III
yalnız II
yalnız I•
I, II

yalnız y
x, z
y, z
x, y
yalnız x•

1 −10 mmk
1 − 100 mmk
100 mmk – dan kiçik
1 mmk− dan kiçik•
100 mmk – dan böyük

neytronların sayından asılı olmur
protonların sayı tәxminәn neytronların sayına bәrabәr olmalıdır•
protonlarn sayı cox olmalıdır
neytronların sayı çox olmalıdır
protonlarn sayından asılı olmur

Ba, La, K ,Ca
Xe,Ba, Mn,Co
La,Ce ,Be ,Ar
Xe, Ba, La,Ce•
K ,Ca, La,Ce

Ca, Be ,Ar
K, Ca, Be
Al, Mn, Co
Ar, K ,Ca•
Mn, Co, K

tәbii nüvәlәrin γ –şüaların tәsirindәn parçalanması
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Radioaktivlik nәdir?

Elektrona hәrisliyin qitmәti kiçik olan elementin valent tәbәqәsinin elektron formulunu göstәrin.

Elektrona hәrisliyin qitmәti kiçik olan elementi göstәrin.

Açıq termodinamik sistemi ifadә edәn müddәanı göstәrin.

Hidrogenin ekvivalent hәcmini göstәrin.

Nisbi atom kütlәsi anlayışını kimya elminә hansı alim daxil etmişdir?

Tәcrid olunmuş termodinamik sistemi ifadә edәn müddәanı göstәrin.

tәbii nüvәlәrin α –şüaların tәsirindәn parçalanması
tәbii nüvәlәrin Günәş işığının tәsirindәn parçalanması
tәbii nüvәlәrin öz­özünә parçalanması prosesi•
tәbii nüvәlәrin β –şüaların tәsirindәn parçalanması

maddәlәrin temperaturun tәsiridәn parçalanması
Rentgen şüalarının tәsirindәn maddәlәrin elektronlar ayırması
Günәş işığının tәsirindәn madәlәrin elektronlar ayırması
maddәlәrin şüa buraxmaq xassәsi•
madәlәrin tәbiәtdә müxtәlif tәsirlәrrdın dәyişikliyә uğraması

ns2np1
ns2np5
ns2np2
ns2np3•
ns2np4

S
F
Cl
N•
O

әtraf mühitlә yalnız enerji mübadilәsindә olan sistem
әtraf mühitlә enerji mübadilәsindә olan, lakin maddәlәr mübadilәsindә olmayan sistem
әtraf mühitlә enerji vә maddәlәr mübadilәsi mümkün olmayan sistem
әtraf mühitlә enerji vә maddәlәr mübadilәsi mümkün olan sistem•
әtraf mühitlә enerji mübadilәsindә olmayan, lakin maddәlәr mübadilәsindә olan sistem

44,8
5,6
22,4
11, 2•
33,6

A. Avoqadro
İ. Berselius
M. Lomonosov
C. Dalton•
M. Perren

әtraf mühitlә yalnız enerji mübadilәsindә olan sistem
әtraf mühitlә enerji mübadilәsindә olan, lakin maddәlәr mübadilәsindә olmayan sistem
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Entropiyanın azalması ilә müşayiәt olunan kimyәvi reaksiyanı göstәrin.

Oksigenin ekvivalent hәcmini göstәrin.

Kimyәvi atomistikanın әsasını hansı alim qoymuşdur?

Hansı elementlәr allotrorik şәkildәyişmә әmәlә gәtirirlәr? I karbon II azot III fosfor IV oksigen V
hidrogen

Bәsit maddәlәri müәyyәn edin: I azon II karbon qazı III metan IV almaz

Hansı birlәşmәdә oksigenin kütlә payı 50%­dir?

әtraf mühitlә enerji vә maddәlәr mübadilәsi mümkün olan sistem
әtraf mühitlә enerji vә maddәlәr mübadilәsindә olmayan sistem•
әtraf mühitlә enerji mübadilәsindә olmayan, lakin maddәlәr mübadilәsindә olan sistem

Cl2 + H2 → 2HCl
N2O4 → 2NO2
2H2O → 2H2 + O2
3H2 + N2 → 2NH3•
N2 + O2 → 2NO

33,6
11,2
22,4
5,6•
44,8

C.Tomson
M. Küri
P. Küri
C. Dalton•
E, Rezerford

II,III, IV
I,II,IV
I,III,IV•
yalnız II,V
I,II,V

II,IV
I,II
I,IV•
III,IV
II,III

•
CO



32

33

34

35

36

37

38

Hansı kimyәvi formul düzgün deyil?

Hansı halda kimyәvi hadisә baş vermir?

Hansı sıradakı elementlәr metallara aiddir?

Hansı element allotropik şәkildәyişmәlәr әmәlә gәtirir?

Natrium –sulfidin Na2S hidrolizinin sürәtini azaltmaq üçün onun mәhluluna hansı maddә әlavә
edilmәlidir?

Molekulların davamlılığının ardıcıl azalmasına dair verlәn sxemlәrdәn hansı doğrudur?

Natrium –hidrokarbonat mәhlulunu qızdırdıqda mühit necә dәyişәr?

•

spirtin yanması
ağacın yanması
qurğuşunun әrimәsi•
dәmirin korroziyası
südün turşuması

S, Cl, K
Si, Ca, Cu
Ba, Be, Mn•
Mg, C, N
H, O, Fe

Ca
Na
O•
N
H

HCl
NaOH•
H2SO4
SO2
Na2SO4

O2 → N2 → F2
N2 → O2 → F2•
F2 → N2 → O2
O2 → F2→ N2
N2 → F2 → O2

neytral mühit yaranar
mühitin qәlәviliyi artar•
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555 q 20% ­li CaCl2 mәhlulunu tam elektronliz etdikdә elektrodlarda neçә (n.ş­dә) l qaz ayrılar Mh
(CaCl2)=

. Hansı duzun hidrolizindәn turş duz alınar? I. CaCl2 II. NaNO3 III. K2S

Natrium­xloridin әrintisinin elektrolizi zamanı katodda 4,6 q metal alınmmışdır. Anodda ayrılan
xlorun hәllmini (n.ş­dә) hesablayın.

Dissosiasiya dәrәcәsi 40% olan elektrolitin 500 molekulundan neçәsi dissosiasiya edib?

natrium­asetat duzunun hidrolizini zәiflәtmәk üçün mәhlula hansı maddә әlavә olunur?

K2S­in suda mәhlulu üçün düzgün ifadә: I. elektrik keçirir II. qәlәvi mühit yaradır III. turş mühit
yaradır

Hansı reaksiya sulu mәhlulda axıra qәdәr getmir?

mühitin qәlәviliyi dәyişmәz
mühitin qәlәviliyi azalar
mühitin turşuluğu artar

89,6
11,2
22,4
33,6
44,8•

yalnız II
yalnız I
I,III
I,II
yalnız III•

22,4
2,24•
5,6
11,2
1,12

250
400
100
200•
300

H2SO4
NaOH•
HCl
HNO3
H2O

I, II•
II, III
I, III
yalnız I
yalnız III

•
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Hansı iki ion sarı rәngli çöküntü әmәlә gәtirir?

Hansı elektrolitlәr mәrhәlәli dissosiasiya edir? I. Ca(OH)2 II. NaHSO4 III. Mg(OH)Cl IV. AlCl3

Bәrabәr mol miqdarında götürülmüş hansı elektrolitin suda mәhlulunda daha çox ion olar (bütün
elektrolitlәr üçün α=100% qәbul etmәli)?

1 mol AlCl3 suda hәll olduqda mәhlulda cәmi neçә ion әmәlә gәlәr (dissosiasiya dәrәcәsi α=100%)?

CuSO4+NaNO3 →•
KOH+FeCl3 →
CuSO4+Na2S →
CuO+HCl →
NaCl + AgNO3 →

Na+ vә CH3COO­
Ca+2 vә CO3­2
Ag+ vә Cl­
Ag+ vә I­•
Ba+2 vә CO3­2

I, II, III•
I, IV
II, III, IV
yalnız I
II, IV

CaCl2
Cu(NO3)2
Al(NO3)3
Fe2(SO4)3•
Ca(OH)2

•

MgO, NaOH
Mg, NaOH
Mg(NO3)2, NaOH•
MgO, H2O
MgSO4, Mg(OH)2

•
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Hansı maddәni suda hәll etdikdә mәhlulda qәlәvi mühit yaranır?

Yalnız zәif elektrolitlәrdәn ibarәt sıranı göstәrin.

Mәnfi yüklü ionları göstәrin. I. dihidroortofosfat II. ammonium III. sulfat

Hansı ifadә doğru deyil?

CuCl2­nin suda mәhlulu üçün düzgün ifadә hansıdır? I. elektrik keçirir II. qәlәvi mühiti yaradır III.
turş mühit yaradır

Ca+HNO3 ­­­­­­­­­­ Ca(NO3)2+N2O+H2O Reaksiya tenliyindә oksidlәşdiricinin әmsalını müәyyәn
edin.

•
Ca+2, Ag+, Na+

SO2
CO2
NO2
NH3•
H2S

NaOH, Cu(OH)2
H2O, HCl
K2SO4, NaCl
H3BO3, H2CO3•
H2SO4, NaCl

I, II
I, III•
yalnız I
II, III
yalnız II

әsasi duzlar birbaşa dissosiasiya edir•
ionlar quruluşuna vә xassәlәrinә görә atomlardan fәrqlәnir
mәhlulların elektrik keçiriciliyi mәhluldakı ionaların sayından asılıdır
normal duzlar birbaşa (pillәsiz) dissosiasiya edir
dissosiasiya zamanı hәm H+, hәm dә OH­ ionlarını verәn elektrolitlәrә amfoter hidrosidlәr deyilir

yalnız III
I, II
II, III
I, III•
yalnız I

10•
1
4
2



58

59

60

61

62

63

64

Xlorid turşusunun dissosiasiya dәrәcәsi 60% ­dir. Bu mәhlulda hәr 3000 molekuldan neçәsi
dissosiasiya etmişdir?

Tәrkibindә 0,2 mol TeCl3 duzu olan 200 ml mәhlulda Cl­ ionlarının molyar qatılığını (mol/l­lә)
hesablayın. ( TeCl3­ün dissosiasiyasını 100%qәbul etmәli)

BaCl2 mәhluluna artıq miqdarda K2SO4 әlavә etdikdә mәhlulda hansı ionlar qalmaz?

Hansı duz hidroliz etmir? I. K2CO3 II. AgCl III. KCl IV. AgNO3

Hansı sıradakı duzlar hidrolizә uğrayır?

Hansı sırada olan hәr iki duzu suda hәll etdikdә turş mühit yaranır?

Hansı duzun hidrolizindәn әsasi duz alınır?

8

1200
1800•
1500
1600
1000

0,6
0,5
3•
2
1

yalnız Cl­
yalnız Ba2+•

yalnız K+

I,II
III,IV
II,III•
II,IV
yalnız III

Na2CO3, CuCl2•
BaCO3, Ca3(PO4)2
AgI, AgSO4
AgCl, AgBr
CaCO3, MgCO3

Al(NO3)3, ZnCl2•
Na3PO4, FeCl3
AlCl3, Al2S
CaCl2, Ca(NO3)2
Fe2(SO4)3, (NH4)2CO3

Na2CO3
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Hansı duzu suda hәll etdikdә turş mühit yaranır?

Hansı duz suda pis hәll olur?

Hansı maddәni suda hәll etdikdә qәlәvi mühit yaranar?

Hidroliz etmәyәn maddәni göstәrin.

Hansı birlәşmәnin termiki parçalanması oksidlәşmә­reduk¬siya reaksiyası deyil?

Yalnız reduksiyaedicini göstәrin.

Na3PO4
K2SO4
(NH4)2SO4
CuCl2•

KNO3
NaCl
K2SO4
Na2CO3
NH4Cl•

ZnSO4
CuSO4•
FeSO4
MgSO4
CaSO4

K2CO3•
LiCl
BaSO4
HClO4
CuSO4

(NH4)2SO4
K2CO3
KBr•
CuSO4
FeCl3

II, III•
III, IV
yalnız III
I, II
II, IV

NaHCO3•
KMnO4
Cu(NO3)2
KClO3
NH4NO3
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Fe+HCl → sxemi üzrә gedәn oksidlәşmә­reduksiya reaksi¬yasında oksidlәşdiricinin әmsalı neçәdir?

760 ml suda 40 q natrium­hidroksid hәll edildi. Alınmış mәhlulda natrium­hidroksidin kütlә payını
hesblayın (%­lә).

Natrium­xloridin suda mәhlulunun 200 qramını buxarlandırdıqda 16 qram duz alınmışdır. Mәhlulda
hәll olan maddәnin kütlә payını (%­lә) müәyyәn edin.

Tәzyiqin artırılması qazların hәll olmasını necә dәyişir?

Temperaturun artırılması qazların hәll olmasını necә dәyişir?

Hansı ifadә doğrudur?

Cu+
Fe+2
C
Cl2
S­2•

8•
5
7
4
6

2•
6
4
1
3

5•

12
32
16
8•
4

artırır, sonra isә azaldır
dәyişmir
azaldır
artırır•
azaldır, sonra isә artırır

azaldır, sonra isә artırır
artır
dәyişmir
azaldır•
artırır, sonra azaldır

qazların suda hәll olması tәzyiq artdıqda azalır
hәlloma yalnız kimyәvi prosesdir
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393 q NaCl mәhlulunun elektrolizi zamanı (n.ş –dә) 44,8 l qaz ayrılmışdır. Alınan mәhlulda NaOH –
ın kütlә payını (% ­lә) hesablayın. (Mr NaOH=40)

Hansı duzun elektroliz tәnliyi suyun elektroliz tәnliyi ilә eynidir? I. CuSO4 II. Cu(NO3)2 III. CuCl3
IV. CaF2

Anionları oksidlәşmә qabiliyyәtlәrinin artması ardıcıllığı ilә düzün. I. F­ II. Cl­ II. OH­

Cu+HNO3 ­­­­­ Cu(NO3)2+NO+H2O Oksidlәşmә reduksiya reaksiyasında reduksiyaedicinin
әmsalını tapın.

Br2+NaOH NaBr+NaBrO3+H2O tәnliyi üzrә 6 mol brom reaksiyaya girir. I. oksidlәşәn II. reduksiya
olunar brom atomlarının sayını müәyyәn edin. (Na­avoqadro әdәdidir) I II

P+HNO3+H2O ­­­­ H3PO4+NO Oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasında oksidlәşdirici vә
reduksiyaedicinin әmsalları cәmini müәyyәn edin.

hәllolma yalnız fiziki prosesdir
hәllolma hәm fiziki, hәm dә kimyәvi prosesdir•
qazların suda hәll olması temperatur artdıqda artır

50•
30
25
20
40

yalnız II
I,II
II,IV•
I,III
III,IV

II,III,I
I,II,III
III,II,I
I,III,II•
III,II,I

8
4
3•
2
6

10 Na 2Na
Na Na
5Na Na
Na 5Na•
2Na 10Na

2
5
4
8•
6
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Cu+4HNO3 ­­­­­ Cu(NO3)2+2NO2+2H2O Reaksiya tәnliyinә әsasәn (n.ş. –dә) 8,96 l qaz alınarsa
neçә mol oksidlәşdirici reduksiya olunar?

C6H5NO2+(MH4)2S ­­­­­­ C6H5NH2+S+NH3+H2O Oksidlәşmә­ reduksiya reaksiyasında
ammonyakın әmsalını müәyyәn edin.

Hansı ion yalnız oksidlәşdiricidir?

4KClO3 ­­­­­ KCl+3KClO4 reaksiyasında xlorun neçә faizi rediksiya olunmuşdur?

Hansı reaksiyadan alınan duz hidroliz etmir?

Hansı reaksiyada alınan normal duzun suda hәll olma¬sından turş mühit yaranır?

6
2
1
0,2
6•

8
3
2
1
6•

Cr2+
Al3+•
Fe2+
Cl­
S­2

80
50
20
25•
75

yalnız II
yalnız III
II,III
I,II•
yalnız I

2NaOH+CO2 →

3KOH+H3PO4 →
Ca(OH)2+2HNO3 →•
Fe(OH)3+3HCl →
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93

94

95

96

Hansı qrupda olan duzlar hidrolizә uğramır?

Hansı duzun hidrolizi zamanı әsasi duz alınır?

BaCl2+AgNO3 →•

FeCl3+NaOH →

•

I, III
I, II
III, IV•
II, IV
II, III

CuO, NaOH
Cu(NO3)2, KOH•
CuO, H2O
CuSO4, Na2SO4
Cu, NaOH

I, III
yalnız III
yalnız II
yalnız I•
II, III

NH4NO3
Na2SO4
NaCl
MgSO4

•
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99

100

101

102

Hansı iki ion sarı rәngli çöküntü әmәlә gәtirir?

Qısa ion tәnliyi H++OH­­→ H2O olan reaksiyanı göstәrin.

CH3COONa duzunun hidrolizini zәiflәtmәk üçün mәhlula hansı maddә әlavә olunur?

Hansı duzun suda mәhlulunda fenolftaleunun rәngi dәyişir?

ZnCl2•

Ba(OH)2•
Ba(NO3)2
BaCl2
NaOH
KOH

Ag+ vә I­•
Ag+ vә Cl­

Na2CO3+HCl →
Al(OH)3+NaOH →
Cu+H2SO4 →
Al(OH)3+HCl →
Ca(OH)2+HCl →•

HCl
H2O

NaOH•
HNO3

III, IV, V
I, V, VI•
IV, V, VI
I, II, VI
I, II, III

Al2S3
NH4Cl
Al2(SO4)3
CaCl2

•
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105

106

107
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Hansı reaksiyada çöküntü alınmır?

Hansı maddәlәr adsorbatlar adlanır?

Adsorbsiya nәdir?

Na2SO3•

I, III, IV
II, IV
II, III
I, II, III
I, III•

ZnCO3
K2CO3•
CH3COONa
CuSO4
ZnCl2

AgNO3+NaCl →
NH4Cl+NaOH →•
BaCl2+H2SO¬4 →
FeCl3+KOH →

II, III
yalnız III
yalnız II
yalnız I
I, III•

sәthi aktiv maddәlәr
üzvi hәlledicilәrdә hәll olan maddәlәr
suda hәll olan bәrk maddәlәr
mühiti maye olan dispers sistemlәr
adsorbsiya olunan maddәlәr•

sәthi aktiv maddәlәrin sәthindәn maye vә qazların ayrılması
bәrk maddәlәrin mayelәrdә hәll olması
sәthi aktiv maddәlәrin sәthindә maye vә qazların udulması•
temperaturun tәsirndәn suda hәll olmuş qazın ayrılması
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110

111

112

113

114

200 q 20%­li duz mәhluluna 120 q duz әlavә edilir. Mәhlunun qatilığını hesablayın?

5 mol suda 0,1 mol KHCO 3 duzu hәll edilir. Mәlulda duzun kütlә payını (%­lә) hesablayın.

240 q 25%­li mәhluldaki suyun mol sayını müәyyәn edin.

Doymuş mәhlulun kütlәsi 200 q­dır. 20C­dә mәhlulda hәll olan maddәnin kütlә payı 20 %­dır.
Verilmiş temperaturda hәll olmuş maddәnin hәll olma әmsalını (q/l­lә) müәyyәn edin.

Temperaturun artması vә tәzyiqin azalması hansı halda ta¬razlığı reaksiya mәhsullarının alınması
istiqamәtinә yönәldir?

qazların mayelәrdә hәll olması

30
25
30
50•
40

12
10•
5
20

8
16
10•
12
18

500
250
100
150
200•

II, III
yalnız II
I, III, IV
II, IV•
yalnız I

•
3O2 → 2O3 – Q
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117

118

119

120

121

Hansı reaksiyanın sürәtinә tarazlığın dәyişmәsi tәsir etmir?

Heterogen sistemi göstәrin.

Homogen reaksiyanı göstәrin.

Hansı halda tәzyiqin dәyişmәsi kimyәvi tarazlığa tәsir etmir?

Hansı halda tәzyiqin azalması tarazlığı başlanğıc maddәlәr istiqamәtinә yönәldir?

Hansı halda tәzyiqin artması vә temperaturun azalması ta¬razlığı başlanğıc maddәlәr alınan tәrәfә
yönәldir?

Hansı halda tәzyiqin dәyişmәsi kimyәvi tarazlığa tәsir etmir?

CH4+H2O → CO+3H2
2Al+3S → Al2S3•
2Al+3Cl2 → 2AlCl3
2CO+O2 → 2CO2
2K+H2 → 2KH

CO2+C → 2CO•
2CO+O2 → 2CO2
CH4+2O2 → CO2+2H2O(buxar)
CH4+CO2 → 2CO+2H2
CH4+H2O(buxar) → CO+2H2

ZnO+H2 → Zn+H2O
3Fe+3O2 → Fe3O4
CaO+CO2 → CaCO3
2CO+O2 → 2CO2•
C+O2 → CO2

•

•

•
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123

124

125

126

127

Hansı faktorlar kimyәvi tarazlığa tәsir edir? I. qatıliq II. inhibitor III. temperatur IV. katalizator

CH4(q)+H2O(q) � CO(q)+3H2(q) – Q reaksiyasında taraz­lığı mәhsulun alınması istiqamәtinә necә
yönәltmәk olar?

H2(q)+S(b) � H2S(q)+Q reaksiyasında tarazlığın sağ tәrәfә yönәlmәsi üçün hansı faktorlar tәsir
edir? I. temperaturun artması II. temperaturun azalması III. tәzyiqin artması IV. H2­nin qatılığının
artması

Kimyәvi tarazlığa hansı faktor tәsir etmir?

Kimyәvi reaksiyanın sürәtinin ölçü vahidini göstәrin.

Qarışığı müәyyәn edin:

•

I, II, IV
III, IV
I, II, III
I, III•
II, III

temperaturu azaltmaqla
H2­nin qatılığını artırmaqla
suyun qatılığını artırmaqla•
katalizator tәtbiq etmәklә
tәzyiqi artırmaqla

yalnız IV
I, IV
II, III
II, IV•
yalnız II

başlanğıc maddәlәrin qatılığ
temperatur
reaksiya mәhlullarının qatılığı
tәzyiq
katalizator•

mol/l∙san•
mol/san
mol/l
mol∙l/san

benzol
fenol
neft•
azot
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130

131

132

133

134

Hansı maddә eyni növ atomlardan tәşkil olunub?

Hansı metal deyil?

Hansı qeyri metal deyil?

Hansı mürәkkәb maddәdir?

Hansı metal adi şәraitdә maye haldadır?

Hansı elementin әn yüksәk valentliyi onun dövri sistemdә yerlәşdiyi qrupun nömrәsinә uyğun
deyil?

Hansı sıradakı bütün elementlәr dәyişkәn valentlidir?

ozon

nişasta
qlükoza
malaxit
dәmir•
polad

aliminium
mis
qalay
bor•
civә

karbon
fosfor
silisium
xrom•
azot

almaz
dәmir
malaxit•
qrafit
azot

Hg•
Ag
Au
Na
Ca

13Al
12Mg
17Cl
8O•
11Na

Na, Mg
C, Na
S, Ca
Fe, P•
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137

138

139

140

141

Hansı halda bәsit maddәnin adı göstәrilib?

Çoxatomlu bәsit maddәlәri müәyyәn edin: I yod II kükürd III ağ fosfor IV arqon V helium

Yalnız izotoplar olan sıranı göstәrin.

Üçüncü energetik sәviyyәdәki orbitalların maksimum sayını müәyyәn edin.

Sıra nömrәsi 24 olan elementin atomunda elektronların energetik sәviyyәdә paylanması hansı halda
düzgün veril­mişdir?

n­ci energetik sәviyyәdәki elektronların maksimum sayı hansı formul ilә müәyyәn edilir?

Maksimum hәyәcanlanmış halda hansı atomun әn çox sayda cütlәşmәmiş elektronları olur?

•
F, Cl

malaxit
karbon qazı
hava
ozon•
su

II, III
I,II,III•
II, IV
III, V

•

3
12
9•
8
16

2, 8, 12, 2•
2, 8, 13, 1
2, 8, 8, 4, 2
2, 8, 8, 6
2, 8, 8, 2, 4

N=4n2
N=2n3
N=2n2•
N=2n
N=4n
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145

146

Xlor atomunda maksimum hәyәcanlanmış halda cütlәnmәmiş neçә elektron vardır?

Xarici elektron konfiqurasiyaları verilmiş elementlәrdәn hansı әn yüksәk ionlaşma enerjisinә
malikdir?

Hansı sırada yalnız S­elementlәr verilmişdir?

Hansı elementlәr eyni qrupda yerlәşir?

Hansı element: ­ qeyri­metaldır ­ proton vә neytron sayı bәrabәrdir ­ xarici tәbәqәsindә d­
yarımsәviyyәsi yoxdur

•

6
5
3
1
7•

… 2s22p3
… 2s2
… 3s1
… 2s22p5•
… 3s23p5

Na, K, Ni
Ca, Ba, Li•
Ca, Cu, K
Na, Al, Cl
Li, B, Fe

•

•
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148

149

150

151

152

Hansı element atomunun xarici elektron tәbәqәsindә normal halda daha çox cütlәşmәmiş elektron
var?

Hansı cәvdәldәki ionlarda elektronların sayı eynidir?

Göstәrilәn elektron formullarından hansı azot atomuna aid¬dir?

Elektron konfiqurasiyaları verilmiş elementlәri reduksiyaedicilik qabiliy¬yә¬tinin artma ardıcıllığı
ilә düzün. I. …2s2 II. … 2s22p3 III. … 3s2

Alüminum atomunda neçә neytron var?

11Na vә 19K üçün eyni olan nәdir? I. atom radiusu II. valent elektronlarının sayı III.
reduksiyaedicilik qabiliyyәti

•

•

•

III, I, II
II, I, III•
III, II, I
I, II, III
II, III, I

27
18
16
14•
19
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155

156

157

. … 4S24P4 elektron formuluna malik olan element atomu­nun nüvәsindә neçә proton vardır?

II, III
yalnız III
yalnız II•
yalnız I
I, II

28
6
34•
24
18

25
23
22
21
24•

x, z, y
y, x, z•
z, x, y
x, y, z
y, z, x

x, z
yalnız z
yalnız y•
yalnız x
x, y

•
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159

160

161

•

49
48•
269
25
50

… 2s2
… 2s22p2
… 2s22p4
… 3s2
… 2s2p6•

•

yalnız III
II, III
I, III
I, II•
yalnız II
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Elektrona hәrisliyin tәnliyini göstәrin.

İonlaşma enerjisinin tәnliyini göstәrin.

Yalnız n + L cәmi bәrabәr olan orbitaların yerlәdiyi sıranı göstәrin.

Hansı maddәlәrin qarşılıqlı tәsirindәn әmәlә gәlәn XA tәrkibli duz aşağıda verilәn tәnliyә uyğun
hidrolizә uğrayar? A­ + HOH ⇄ HA + OH­

Yalnız ­rabitәsi olan molekullarn formuları yerlәşәn sıranı göstәrin.

x, z ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, y
y ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, x, z
x ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, y, z•
x, y ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, z
y, z,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, x

A + = A+ + e−
E = hν
A + e− = A− ± F•
X = + E
E = mc2

E = mc2
A + e− = A− ± F
X = + E
A + = A+ + e−•
E = hν

4f vә 5d; 5s vә 4d; 6s vә 4f
5s vә 4d; 6s vә 4f; 4f vә 5d
3d vә 4p; 5s vә 4d; 6s vә 4f
3d vә 4p; 4d vә 5p; 4f vә 5d•
4d vә 5p; 5s vә 4d; 6s vә 4f

zәif turşu vә amfoter metal
zәif turşu vә quvvәtli әsas
zәif әsas vә qüvvәtli turşu
qüvvәtli turşu vә quvvәtli әsas•
zәif әsas vә zәif turşu
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HCl molekulu әmәlә gәlәrkәn qapanan orbitallar hansı sirada verimişdir?

Hansı sırada yalnız qazın molyar hәcminin vahidi verilmiıdir?

Hansı sırada yalnız molyar kütlәnin vahidi verilmiıdir?

FeCl3 + 3 KCNS ⇄ Fe(CNS)3 + 3KCl Bu reaksiyada tarazliğı sola yönәltmәk üçün qatılıq necә
dәyişmәlidir?

FeCl3 + 3KCNS ⇄ Fe(CNS)3 + 3KCl Bu reaksiyada tarazliğı sağa yönәltmәk üçün qatılıq necә

O2, F2, N2
Cl2, H2O , CO2
Cl2, H2O, F2
O2, N2, CO2•
H2O, F2, N2

p­ vә d­
s­ vә s­
p­ vә p­
s­ vә p­•
s­ vә d­

•

kq/mol

•

q/ mol

reaksiya mәsullarının qatılığını azaltmaq
ilkin maddәlәrin qatılığını arttırmaq
ilkin maddәlәrdәn birinin qatılığını artımaq
reaksiya mәsullarından birinin qatılığını artırmaq•
reaksiya mәsullarından birinin qatılığını azaltmaq
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175

176

177

178

dәyişmәlidir?

Kimyәvi tarazlıq halında sistemin Hibbs enerjisi hansı qiymәti alar?

Aşağıda verilәn duzlardan hansının hidrolizindә pH > 7 olar?

Aşağıda verilәn halların hansında sistemin entrapiyası azalar?

Aşağıda verilәn halların hansında sistemin entrapiyası artar?

Aşağıda verilәn duzlardan hansının hidrolizindә pH kiçikdir 7 olar?

Hidrolizi axıra qәdәr gedәn duzu göstәrin.

reaksiya mәsullarının qatılığını artırmaq
ilkin maddәlәrin qatılığını azaltmaq
ilkin maddәlәrdәn birinin qatılığını azaltmaq
ilkin maddәlәrdәn birinin qatılığını artırmaq•
reaksiya mәsullarından birinin qatılığını artırmaq

∆G << 0
∆G < 0
∆G > 0
∆G = 0•
∆G >> 0

NH4Cl
Na2CO3•
AlCl3
) Fe(NO3)3
Cu(NO3)2

mayenin buxarlanması
[sublimasiya
kristal maddәnin hәll olması
mәhlulda maddәnin kristallaşması•
bәrk maddәnin әrimәsi

mәhlulda maddәnin kristallaşması
bәrk maddәnin әrimәsi•
[1 hәcm azot vә 3 hәcm hidrogendәn 2 hәcm ammonyakın әmәlә gәlmәsi
suyun maye haldan bәrk hala keçmәsi
kondenslәşmә prosesi

CH3COONa
KNO2
Ba(CN)2
AlCl3•
Na2CO3

Fe(NO3)3
KNO3
NaCl
Cr2S3•
AlCl3
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2 NO2 ⇄ 2 NO + O2 dönәr kimyәvi prosesdә düzünә reaksiyanın sürәt düsturunu göstәrin.

2 NO2 ⇄ 2 NO + O2 dönәr kimyәvi prosesdә tәrsinә reaksiyanın sürәt düsturunu göstәrin.

N2 + 3H2 ⇄ 2NH3 dönәr kimyәvi prosesdә tәrsinә reaksiyanın sürәt düsturunu göstәrin.

N2 + 3H2 ⇄ 2NH3 dönәr kimyәvi prosesdә düzünә reaksiyanın sürәt düsturunu göstәrin.

Natrium­sulfatın suda mәhlulunun eloktrolizindә anodda hansı proses gedәr?

(iqriq) – şüalanmaya mәruz qalan atomun yükü vә kütlәsi hansı dәyişikliyә uğrayır?

Atom α –hissәcik buraxmaqla parçalandıqda hansı dәyişikliyә uğrayır?

V = k2∙2[NO]∙[O2]
V = k2∙[NO]2∙[O2]
V = k2∙[ NO ]∙[O2]2
V = k1∙ [ NO2 ]2•
V = k1∙2[NO2]

V = k2 ∙ 2[ NO ] ∙ [O2]
V = k1 [ NO2 ]2
V = k2 ∙ [ NO ] ∙ [O2]2
V = k2 ∙[NO]2∙ [O2]•
V = k1 ∙2[NO2]

V = k1 ∙ [ N2 ] ∙ [H2]3
V = [ N2 ] ∙ 3[H2]
V = k1 ∙ [ N2 ] ∙ 3[H2]
V = k2 ∙[NH3]2•
V = k2 ∙2[NH3]

V = k2 ∙[NH3]2
V = [ N2 ] ∙ 3[H2]
V = k1 ∙ [ N2 ] ∙ 3[H2]
V = k1 ∙ [ N2 ] ∙ [H2]3•
V = k2 ∙2[NH3]

2H+ + 2e­ → H2
2H2O + 2e­ → H2 + 2 OH­
Na+ + 1e­ → Na
2H2O ­ 4e­ → O2 + 4H+•
4OH – 4e­ → O2 + 2 H2O

sıra nömrәsi bir vahid artir, kütlәsi dәyişmir
sıra nömrәsi iki vahid , kütlәsi dörd k. v. azalır
sıra nömrәsi iki vahid, kütlәsi dörd k. v. artır
yükü vә kütlәsi dәyişmir•
sıra nömrәsi bir vahid azalır, kütlәsi dәyişir

sıra nömrәsi bir vahid artir, kütlәsi dәyişmir
atomun yükü vә kütlәsi dәyişmir
sıra nömrәsi iki vahid, kütlәsi dörd k. v. artır
sıra nömrәsi iki vahid , kütlәsi dörd k. v. azalır•
sıra nömrәsi bir vahid azalır, kütlәsi dәyişir
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187

188

189

190

191

192

Atom ß –hissәcik buraxmaqla parçalandıqda hansı dәyişikliyә uğrayır?

Neytral mühitdә bәnövşәyi rәng alan indikatoru göstәrin.

Endotermik proseslәrdә temperaturu artırdıqda( ∆H > 0 ) tarazlıq sabitinin qiymәti necә dәyişәr?

d –orbitallarında elektronun spininә görә fәrqli vәziyyәtlәrin sayını göstәrin.

Yalnız kovalent rabitәli hidridlәrin yerlәşdiyi sıranı göstәrin.

n = 4 olan energetk sәviyyәdә orbirallarin sayını müәyyәn edin.

sıra nömrәsi bir vahid azalır, kütlәsi dәyişir
atomun yükü vә kütlәsi dәyişmir
sıra nömrәsi iki vahid, kütlәsi dörd k. v. azalır
sıra nömrәsi bir vahid artır, kütlәsi dәyişmir•
atomun yükü vә kütlәsi dәyişir

fenolftalein, lakmus
metiloranj
fenolftalein
lakmus•
lakmus, metiloranj

әvvәl azalar sonra artar
azalar
dәyişmәz
artar•
әvvәl artar sonra azalar

6
4
8
5
10•

NH3, NaH, CaH2
CaH2, PH3, LiH
LiH, CaH2, NH3
SiH4, NH3, PH3•
SiH4, LiH, CaH2

•

20
10
8
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194

195

196

197

198

Yalnız kimyәvi elementlәrin atomlarının dövri dәyişәn xassәlәrinin yerlәşdiyi sıranı göstәrin.

Entropiyanın artması ilә müşayiәt olunan kimyәvi reaksiyanı göstәrin.

Sistemdә entropiyanın artmasına sәbәb olan prosesi göstәrin.

16
18•

bәrklik, ionlaşma enerjisi, istilik keçiriciliyi
sıxlıq,istilik keçiriciliyi, bәrklik
istilik keçiriciliyi, bәrklik, atom radiusu
elektromәnfilik, ionlaşma enerjisi, atom radiusu•
ionlaşma enerjisi, atom radiusu, bәrklik

2CO + O2 → 2CO2
2H2S + SO2 → 3S + 2H2O
3H2 + N2 → 2NH3
2H2O → 2H2 + O2•
SO2 + 2CO → S + 2CO2

hәcmin azalması
kristallaşma
kondenslәşmә
әrimә•
koaqulyasiya

III,IV
II,III
I,III•
I,II
II,IV

18
49
26
50•
32

II,III
yalnız III•
yalnız II
yalnız I
I,III
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200

201

202

203

204

205

Hansı halda ionun zarici elektron konfiqurasiyası doğru göstәrilmәyib?

Proton sayı 24 olan elementin dövri sistem cәdvәlindә yerini müәyyәn edin: Dövri

Yalnız izotoplar olan sıranı göstәrin.

n­ci energetik sәviyyәdәki elektronların maksimum sayı hansı formul ilә müәyyәn edilir?

Hansı sırada yalnız S­elementlәr verilmişdir?

Göstәrilәn elektron formullarından hansı azot atomuna aid¬dir?

Alüminum atomunda neçә neytron var?

yalnız I
yalnız III•
II,III
I,II
yalnız II

3, V B
4 , VI B•
3, II B
4, II B
3, VI B

•

N=2n
N=4n
N=2n3
N=2n2•
N=4n2

Na, K, Ni
Ca, Ba, Li•
Ca, Cu, K
Na, Al, Cl
Li, B, Fe

•

27
18
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207

208

209

210

Maksimum hәyәcanlanmış halda hansı atomun әn çox sayda cütlәşmәmiş elektronları olur?

Hansı cәrgәdәki ionlarda elektronların sayı eynidir?

16
14•
19

•

•

•

•

25
23
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212

213

214

215

216

217

. … 4S24P4 elektron formuluna malik olan element atomu­nun nüvәsindә neçә proton vardır?

Sıra nömrәsi 24 olan elementin atomunda elektronların energetik sәviyyәdә paylanması hansı halda
düzgün veril­mişdir?

Xlor atomunda maksimum hәyәcanlanmış halda neçә cütlәnmәmiş elektron vardır?

Üçüncü energetik sәviyyәdәki orbitalların maksimum sayını müәyyәn edin.

x3+ ionunun qısa elektron formulu … 3d104s2 ilә qurtarır. x­atomunun valent elektronlarının sayını
müәyyәn edin.

Hansı sıradakı elementlәr xassә etibarilә oxşardır?

Hansı sıradakı bütün elementlәr uçucu hidrogenli birlәş­mәlәr әmәlә gәtirirlәr?

22
21
24•

28
6
34•
24
18

2, 8, 12, 2•
2, 8, 13, 1
2, 8, 8, 4, 2
2, 8, 8, 6
2, 8, 8, 2, 4

6
5
3
1
7•

16
9•
8
3
12

3
15
10
5•
2

Al, H, Ca
H, O, S
Li, Rb, Cs•
O, F, P
Cu, Mg, Na

N, Fe, Cu

•
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219

220

221

222

223

Hansı sırada yalnız s­elementlәri yerlәşmişdir?

Elektron formulu …3s23p3 olan elementin yuxarı vә aşağı oksidlәşmә dәrәcәlәri neçәdir?

Elektron formulu … 3d84s2 olan elementin dövri sistem cәdvәlindәki yerini tapın. dövr ; qrup

Atomları valent elektronlarının artma ardıcıllığı ilә düzün. I. 15x II. 17y III. 20z

9 protonu vә 10 neytronu olan elemetin nisbi atom kütlәsini tapın.

. x atomunun maksimum hәyacanlanma halı ns1np3ndy kimidir. Uyğunluğu müәyyәn edin. x atomu
y I. 7N 1 II. 15P 2 III. 17Cl 3

C, N, F•
O, K, P
Ca, Cl, S
Na, Br, S

Ca, Cu, К
Na, Al, Cl
Na, K, Ni
Li, B, Fe
Ca, Ba, Li•

+3 vә ­2
+3 vә ­3
+2 vә ­2
+5 vә ­3•
+2 vә ­3

3 ………… 7A
4 ………… 7B
3 ………… 8B
3 ………… 8A
4 …………. 8B•

x, y, z
z, y, x
z, y, x•
y, x, z
[yeni cavab]

90
10
1
19•
9

II, III
I, III
yalnız I
yalnız II
yalnız III•



224

225

226

227

228

229

3p yarım sәviyyәsindә 3 elektron olan elementin sıra nömrәsini müәyyәn edin.

Y +5 ionunda 10 elektron vә 16 neytron var. Y­in nisbi atom kütlәsini müәyyәn edin.

Neytral atom bir eıektron aldıqda I. radiusu artır II. nüvә yükü artır III. mәnfi yüklü iona çevrilir
Ifadәlәrindәn hansıları doğrudur?

Elektron formulu …3s23p3 olan elementin yuxarı vә aşağı oksidlәşmә dәrәcәlәri neçәdir?

… 3s23p5
… 3s23p4
… 3s23p6
… 3d34s2
… 3s23p3•

18
8
12
15•
16

31•
21
26
27
25

yalnız II
yalnız I
I.III•
I,II
yalnız III

II A, 4
IV A, 2•
IV B, 3
IV A, 5
VI A, 2

+5 vә ­3•
+2 vә ­2
+3 vә ­2
+3 vә ­3
+2 vә ­3
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231

232

233

234

235

236

237

Hansı sırada yalnız s­elementlәri yerlәşmişdir?

Hansı sıradakı bütün elementlәr uçucu hidrogenli birlәş­mәlәr әmәlә gәtirmirlәr?

Hansı sıradakı bütün elementlәr uçucu hidrogenli birlәş­mәlәr әmәlә gәtirirlәr?

Hansı sıradakı elementlәr xassә etibarilә oxşardır?

Qeyri­polyar kovalent rabitәlәr birlәşmәlәr sırasını göstәrin.

Etilen molekulunda neçә σ (siqma) vә π (pi) rabitә var?

Polyar­kovalent rabitәli birlәşmәlәr sırasını göstәrin.

Hansı maddәnin molekulları arasında hidrogen rabitәsi yoxdur?

Na, K, Ni
Na, Al, Cl
Ca, Cu, К
Ca, Ba, Li•
Di, B, Fe

Mg, Na, Ca•
Si, P, S
C, N, Si
O, F, P
C, Cl, S

N, Fe, Cu
C, N, F•
O, K, P
Ca, Cl, S
Na, Br, S

Al, H, Ca
Li, Rb, Cs•
O, F, P
Cu, Mg, Na
H, O, S

NaCl, LiCl, KCl
H2, F2,O2•
SO2, СO3, SO3
MgO, ZnO, FeO
HCl, HF, HBr

5:2
3:1
5:1•
4:2
4:1

КCl, KBr, KI
NO2, SO2, СO2•
MnO, CaO, FeO
N2, O2, Br2
NaCl, LiCl, KCl
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239

240

241

242

Hansı birlәşmәdә hәm ion, hәm dә polyar­kovalent rabitә var?

Hansı reaksiyadan alınan birlәşmәdә donor­akseptor mexa¬nizmi ilә polyar kovalent rabitә yaranır?

Hansı qrupdakı hәr iki maddәdә atomlar arasında üçqat rabitә mövcuddur?

Hansı sıra birlәşmәlәrindә donor­akseptor mexanizmi üzrә әmәlә gәlәn kimyәvi rabitә var?

HF

•

•
KBr

SP – P
SP2 – S
P – P•

NO+O2 →
Fe2O3+H2 →
Mg(OH)2+HNO3 →
NH3+H3PO4 →•
NaCl+H2SO4 →

•

CO; NH3

CO, CaSO4
NH4Cl, NH4NO3•
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244

245

246

247

... 2S22p5 elektron formuluna malik elementin әn kiçik(x) vә әn böyük (y) oxsidәşmә dәrәcәsini
müәyyәn edin. x y

XY3 tipli ion rabitәli birlәşmәdә ionlar 120 elektrondur. XY3 molekulunda cәmi 40 elektron var.
Neytral x ve y atomlarinin qısa elektron formulunu müәyyәn edin. x y

CH3COONa, CH3COONH4
(NH4)2CO3, KMnO4¬
HBr, KNO3

0, +7
­1, 0•
­1, +5
0 +5
­1, +7

...2S23p1 , ...3S23p5

...3S23p1 , ...3S23p5

...3S2 , ...2S22p4

...3S23p1 , ...2S22p5•

...3S23p1 , ...2S22p4

... 3s23p33d2

... 2s22p6

... 3s13p33d2•

... 3S23p43d1

... 3s23p33d2

SP2 – S
P – P•

SP – P

III, IV
I, II
II, III
I, IV•
I, III
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249

250

251

252

253

254

Etilen molekulunda neçә σ (siqma) vә π (pi) rabitә var?

Hansı birlәşmәdә hәm ion, hәm dә polyar­kovalent rabitә var?

Hansı birlәşmәdә oksigen әn yüksәk oksidlәşmә dәrәcәsi göstәrir?

Hansı element cütünün maksimum valentliyi dövri sistem cәdvәlindә qrup nömrәsinә bәrabәr deyil?

Hansı qrupdakı hәr iki maddәdә atomlar arasında üçqat rabitә mövcuddur?

Hansı maddә molekulunda donor­akseptor mexanizmi ilә әmәlә gәlmiş kovalent rabitә var? I. NH3
II. NH4Cl III. CO IV. CO2

Hansı maddәdә hәm ion, hәm dә kovalent rabitә vardır?

4:2
5:1•
5:2
4:1
3:1

•
KBr

OF2•
O2
Na2O2
CaO
NO2

O, Ca
N, P
O, S
F, Cl
F, N•

CO; NH3

•

yalnız IV
III, IV
II, III•
I, II
II, IV

C2H5OH
Na2SO4•
CH4
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256

257

258

259

260

Hansı maddәnin molekulları arasında hidrogen rabitәsi yoxdur?

Hansı reaksiyadan alınan birlәşmәdә donor­akseptor mexa¬nizmi ilә polyar kovalent rabitә yaranır?

Hansı sıra birlәşmәlәrindә donor­akseptor mexanizmi üzrә әmәlә gәlәn kimyәvi rabitә var?

Hansı sıradakı maddәlәrin tәrkibindә yalnız polyar kovalent rabitә var?

Qeyri­polyar kovalent rabitәlәr birlәşmәlәr sırasını göstәrin.

Polyar­kovalent rabitәli birlәşmәlәr sırasını göstәrin.

C6H12O6
CaCl2

HF•

Mg(OH)2+HNO3 →
NaCl+H2SO4 →
NO+O2 →
Fe2O3+H2 →
NH3+H3PO4 →•

CO, CaSO4
(NH4)2CO3, KMnO4¬
CH3COONa, CH3COONH4
NH4Cl, NH4NO3•
HBr, KNO3

) F2, O2, N2
HCl, NaCl, Cl2
H2S, H2SO4, C2H6
NH3, N2, NO2
NH3, H2O, CH4•

MgO, ZnO, FeO
H2, F2,O2•
HCl, HF, HBr
NaCl, LiCl, KCl
SO2, СO3, SO3

N2, O2, Br2
NO2, SO2, СO2•
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262

263

264

Orbital radiusuna aid olan müddәanı göstәrin.

•
КCl, KBr, KI
NaCl, LiCl, KCl
MnO, CaO, FeO

bәrk cisimlәrdә bir­birinә yaxın yerlәşәn atomlar arasındakı mәsafә
atomun nüvәsindәn xarici elektron orbitalının maksimum sıxlığına qәdәr olan mәsafә•
kristallarda kimyәvi rabitәdә olan atomlar arasındakı mәsafә
molekullarda kimyәvi rabitәdә olan atomların nüvәlәri arasında olan mәsafә
mayelәrdә bir­birinә yaxın yerlәşәn molekullar arasındakı mәsafә

+3 …….. +7 …… +7
+3 ,…… +6 …… +6•
+3 …… +6 ……. +7
+6 ……. +6 ……. +7
+6 ………+6 …… +7

x, y
yalnız y•
yalnız x
yalnız z
y, z

5σ, 1π
3σ, 1π
4σ, 2π
5σ, 2π
6σ, 1π•
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266

267

268

269

270

271

. x elementi hidrogenlә polyar kovalent rabitәli XH3 tipli birlәşmә әmәlә gә¬tirirsә, onun oksigenlә
baş oksidinin formulunu müәyyәn edin.

Azot molekulunda neçә σ (siqma) vә π (pi) rabitә var?

Azot üçün hansı ifadә doğru deyil?

Elektron formulu …3s23p5 sonluğu ilә qurtaran Y atomu X atomu ilә polyar­kovalent rabitәli XY2
formullu birlәşmә әmә¬lә gәtirir. Bu birlәşmәni müәyyәn edin.

H2O, NH3 vә CH3Cl molekulları üçün hansı ifadә doğrudur? I. polyardır II. mәrkәzi atom sp3
hibridlәşmә vәziyyәtindәdir III. valent bucaqlar eynidir

Hansı birlәşmәdә oksigenin valentliyi oksidlәşmә dәrәcәsi әdәdi qiymәtlә bәrabәrdir? I. H2O II. CO
III. H2O2 IV. OF2

Hansı qrupdakı maddәlәr moleklyar tipli kristal qәfәs yarada bilәr?

XO2
X2O
X2O3
X2O5•
XO

1σ, 2π•
3σ
3π
2σ, 1π
2σ, 2π

I, III
yalnız III
yalnız II
yalnız I
II, III•

MgCl2
SCl2•
OF2
CaCl2
SO2

II, III
yalnız III
yalnız II
yalnız I
I, II•

II, IV
I, IV•
I, III
yalnız I
II, III

BaCl2, NO2
BaO, C2H6

•
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273

274

275

276

277

278

Hansı maddәnin molekulu polyardır? I. CH4 II. H2S III. CO2¬

Hansı molekullarda x elementlәrinin oksidlәşmә dәrәcәsi eynidir? I. HXO2 II. XSO4 III. XPO4 IV.
Ca3X2

Hansı molekulun tәrkibindә polyar vә qeyri­polyar kovalent rabitәlәrin sayı bәrabәrdir?

Hansı sırada yalnız ion rabitәli birlәşmәlәr verilmişdir?

Hansı sırada yalnız polyar kovalent rabitәli birlәşmәlәr verilmişdir?

I qrupun әsas yarımqrup elementlәri VII qrupun әsas ya­rım¬qrup elementlәri ilә hansı rabitә әmәlә
gәtirmәklә birlә­şәrlәr?

N2 molekulunda rabitәlәrin yaranmasında neçә elektron iştirak edir?

CO2, CH4•
H2O, NaCl
Mg3N2, CaCl2

I, III
yalnız III
yalnız II
yalnız I
I, II•

II, III
I, III•
III, IV
I, II
I, IV

CH2Cl2
C3H4•
CO2
H2O2
H2SO4

CaS, KF, HCl
CaO, Mg3N2, SCl2
CaH2, SO2, SO3
KF, CaBr2, NaCl•
N2O5, CCl4, SiF4

CH4, CO2, CaO
HCl, KCl, H2O
NH3, H2S, HCl•
H2, O2, N2
NaCl, HCl, Cl2

dono­akseptor mexanizmi ilә әmәlә gәlmiş polyar­kovalent rabitә
polyar kovalent rabitә
qeyri­polyar kovalent rabitә
metal rabitәsi
ion rabitә•

5

•
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281

282

283

284

Rabitәlәri polyarlığın artma ardıcıllığı ilә düzün. I. NaCl II. HCl III. Cl­Cl

Verilmiş birlәşmәlәr sırasında kimyәvi rabitәnin xarakteri necә dәyişir? Br2 – HBr – KBr

Verilmiş birlәşmәlәr sırasında kimyәvi rabitәnin xarakteri necә dәyişir? Br2 – HBr – KBr

N2 molekulunda rabitәlәrin yaranmasında neçә elektron iştirak edir?

Elektron formulu …3s23p5 sonluğu ilә qurtaran Y atomu X atomu ilә polyar­kovalent rabitәli XY2
formullu birlәşmә әmә¬lә gәtirir. Bu birlәşmәni müәyyәn edin.

Hansı sırada yalnız ion rabitәli birlәşmәlәr verilmişdir?

6•
4
2
3

II, III, I
III, II, I•
I, III, II
I, II, III
III, I, II

polyar kovalent – qeyri­polyar kovalent – ion
ion – polyar kovalent – qeyri­polyar kovalent
qeyri­polyar kovalent – ion – polyar kovalent
ion – qeri­polyar kovalent – polyar kovalent
qeri­polyar kovalent – polyar kovalent – ion•

polyar kovalent – qeyri­polyar kovalent – ion
ion – qeyri­polyar kovalent – polyar kovalent
ion – polyar kovalent – qeyri­polyar kovalent
qeyri­polyar kovalent – ion – polyar kovalent
qeyri­polyar kovalent – polyar kovalent – ion•

5
2
4
6•
3

SO2
OF2
CaCl2
SCl2•
MgCl2

CaS, KF, HCl
KF, CaBr2, NaCl•
CaH2, SO2, SO3
CaO, Mg3N2, SCl2
N2O5, CCl4, SiF4
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288

289

290

291

Azot molekulunda neçә σ (siqma) vә π (pi) rabitә var?

Hansı qrupdakı maddәlәr moleklyar tipli kristal qәfәs yarada bilәr?

I qrupun әsas yarımqrup elementlәri VII qrupun әsas ya­rım¬qrup elementlәri ilә hansı rabitә әmәlә
gәtirmәklә birlә­şәrlәr?

CH = CH – CH = CH molekulunda sıqma (σ) vә pr (π) rabitәlәrin sayıml müәyyәn edin. σ π

. X3+ ionunda 12 elektron var. Hansı ifadә doğrudur. I. X Geyri metaldır II. II dövr 7A qrupunda
yerlәşir II. ­ilә polyar .........valent rabitәlәri XY3 bircәsnәsini әmәlә getirir.

Xarici elektron konfigurasiyasi ..ns3np3 olan elementin minimum vә maksimum oxsidlәşmә

6σ, 1π•
3σ, 1π
4σ, 2π
5σ, 2π
5σ, 1π

3π
2σ, 1π
2σ, 2π
1σ, 2π•
3σ

BaCl2, NO2
BaO, C2H6
CO2, CH4•
H2O, NaCl
Mg3N2, CaCl2

dono­akseptor mexanizmi ilә әmәlә gәlmiş polyar­kovalent rabitә
polyar kovalent rabitә
qeyri­polyar kovalent rabitә
metal rabitәsi
ion rabitә•

6, 2
7, 1
3, 2
9, 1
9, 2•

yalnız I
I,II,III
I,II
I,III•
yalnız II
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295

296

dәrәcәsini müәyyәn edin. Minimum Maksimum

Hansı maddә ion tipli kristal qәfәs әmәlә gәtirmir?

Maddәlәri kükürdün oksidlәşmә dәrәcәsinin artma ardicillığı ilә düzün. 1. H2 SO4 2. Na2S 3.
CaSO4

Hansı molekullar mayi halda hidrogen rabitәsi әmәlә yetirir? I. HF II. C 2 H5 OH III. CH4

P 2 O5 molekulunda pi(pi) rabitәlәr ümumi rabitәlәrin neçә faizini teşkil edir?

2C 2 H5+5 CO2 ­­­­ 4CO 2 +2 H2O+Q (n.ş) II,2 e asetilen yandıqda 650 kc istilik ayrılır. Asetilenin
yanma istiliyini müәyyәn edin.

­2, +4
­3, 0
­3, +4
­3, +5•
­2, +5

CaCO3
XCl
NaHSO4
HClO3•
NaOH

3,2,1
2,1,3•
1,3,2
1,2,3
2,3,1

I,III
II,III
yalnız II
yalnız I
I,II•

60
40•
30
10
50

5200
1950
1300•
650
2600
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299

300

301

302

90 C reaksiya 3 deqiqeye, 110 C dә ise 20 saniyәyә başa catır. Reaksiyanın temperatur әmsalını
müәyyә edin.

2H2S +O2 ­­­­ 2H2O +2S Reaksiyasinda H2 S qabılığım 3 dәfә azaldıb O2­ in qatılığını isә 3 dәfә
artırdıqda sürәt neçә dәfә deyişәr?

Reaksiya 40 C­dә 6 dәgigәyә 60 C­dә isә 40 saniyәyә başa satırsa, reaksiyanın temperatur әmsalını
müәyyәn edin.

Hansı sırada yalnız sistemin entropiyasının artmasına sәbәb olan proseslәr verilmişdir?

. Baş kvant әdәdinin qiymәti eyni olan yarımsәviyyәlәrdә elektronların daxilә nüfuz etmәsi hansı
sxemdә düzgün verilmişdir?

yalnız II
II,III
I.II•
I,III
I, II,III

5
3•
2
1
4

1,2
0,8
0,6
1,0•
0,4

2
2,5
3,5
4
3•

sublimasiya, buxarlanma, koaqulyasiya, kristallaşma
әrimә, sublimasiya, kondenslәşmә, hәcmin azalması
kristallaşma, kondenslәşmә, hәcmin azalması, koaqulyasiya
әrimә, sublimasiya, buxarlanma, hәcmin artması•
) kristallaşma, kondenslәşmә, buxarlanma, hәcmin artması

4s > 4p >4d > 4f•
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306

307

308

309

Hansı sırada yalnız sistemin entropiyasının azalmasına sәbәb olan proseslәr verilmişdir?

Atomun nüvәsinә aid olan xassәlәri göstәrin.

V2O5 iştirakı ilә aparılan 2SO2(q) + O2(q) → 2SO3(q) reaksiyanın aid olduğu kataliz prosesini
göstәrin.

NO iştirakı ilә aparılan 2SO2(q) + O2(q) → 2SO3(q) reaksiyanın aid olduğu kataliz prosesini
göstәrin.

Orbitalların elektronlarla dolmasının ardıcıllığı hansı sırada düzgün verilmişdir?

Valent rabiәlәri nәzәriyyәsinә aid olan müddәanı göstәrin.

Göstәrilәn sıraların hansında rabitәnin uzunluğu qanunauyğun artır?

•
4f > 4d > 4s > 4p
4d > 4f > 4p > 4s
4p > 4s > 4d >4f
4s > 4f > 4p > 4d

әrimә, sublimasiya, kondenslәşmә, hәcmin azalması
kristallaşma, kondenslәşmә, әrimә, sublimasiya,
әrimә, sublimasiya, buxarlanma, hәcmin artması
kristallaşma, kondenslәşmә, hәcmin azalması, koaqulyasiya•
hәcmin azalması, koaqulyasiya, buxarlanma, әrimә

optiki vә rentgen spektrlәri
Rentgen spektrlәri vә kütlә
optiki spektrlәr vә kütlә
kütlә vә radioaktivlik•
radioaktivlik vә optiki spektrlәr

avtokataliz
fermentli kataliz
homogen kataliz
heterogen kataliz•
turşu­әsas katalizi

fermentli kataliz
avtokataliz
heterogen kataliz
homogen kataliz•
turşu­әsas katalizi

5s5p4d
4d5p5s
4d5s5p
5s4d5p•
5p4d5s

atomlar arasında kimyәvi rabitә yaranarkәn valent elektronları delokallaşır
atomlar arasında kimyәvi rabitәnin yaranmasında bir elektron iştirak edir
atomlar arasında kimyәvi rabitә çoxmәrkәzlidir
atomlar arasında kimyәvi rabitә elektron cütlәri vasitәsilә yaranır•
kimyәvi rabitә elektrostatik xarakterlidir
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314

315
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entalpiyanın termodinamik ifadәsini göstәrin.

Orbitalların nüvә ilә rabitәsinin zәiflәmәsinin ardıcıllığı hansı sxemdә düzgün verilmişdir?

Süni nüvә reaksiyasını ilk dәfә hansı alim kәşf etmişdir?

Süni radioaktivliyә aid olan müddәanı göstәrin.

Maddәnin plazma halına aid olan müddәanı göstәrin.

Hansı sıradakı maddәlәrin temperaturun artması ilә hәll olması azalır?

Temperaturun yüksәlmәsi ilә hansı iki maddәnin suda hәll olması azalır?

H − J→ H − Br → H − F→ H – Cl
H − Cl → H − Br → H − J → H − F
H − F→ H − Cl→ H − J→ H − Br
H − F→ H − Cl → H − Br → H − J•
H − Br → H − J → H − F→ H − Cl

H = G + TS
H = U + TS
H = U ­ PV
H = U + PV•
H = U ­TS

s → p → f → d
d → f → s → p
p → d → f → s
s → p → d → f•
) f → s → p → d

K. Perye
M. Küri
P. Küri
E. Rezerford•
N. Bor

atom nüvәlәrinin neytronlarla qarşılıqlı tәsiri
atom nüvәlәrinin qamma şüaları ilә qarşılıqlı tәsiri
atom nüvәlәrinin alfa hissәciklәari ilә qarşılıqlı tәsiri
süni üsullarla alınan nüvәlәrin öz­özünә parçalanması•
uran birlәşmәlәrinin kәnar tәsirlәr olmadan şüa buraxması

yüksәk temperaturda elektronlarını qismәn itirmiş atomlardan ibarәt sistem
elektron örtüklәrini qismәnitirmiş atomların ionlaşmış halı
atom nüvәlәrinin bölünmә mәhsullarından biri
elektron örtüklәrini tamamilә itirmiş atomların ionlaşmış halı•
atom nüvәlәrinin neytonların tәsirindәn parçalanmasının temperatur şәraiti

NH4Cl, K2SO4, NaCO3
NH3, CO2, O2•
NaCl, K2CO3, NH3
KNO3, O2, CaCl
CO2, Na2SO4, KCl
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Elektrolitlәrin suda mәhlullarının elektrik cәrәyanını keçirmәsindә hansı hissәciklәr iştirak edir?

. 200 ml 0,5 mol/l H2SO4 mәhluluna 300 ml su әlavә edilir. Alınan mәhlulun molyar qatılığını
hesablayın. (Sürәt 27.11.2013 11:59:35)

10 q duz 40 q suda hәll edilir. Alınan mәhlulda duzun kütlә payını tapın. (Sürәt 27.11.2013
11:59:42)

20 q kalsium xloridi 180 ml suda hәll etdilәr. Alınmış mәh­lulda kalsium xloridin kütlә payını tapın.
(Sürәt 27.11.2013 11:59:44)

20%­li mәhlul hazırlamaq üçün 40 q şәkәr neçә qram suda hәll edilmәlidir. (Sürәt 27.11.2013
11:59:47)

200 q 40%­li mәhlulda hәll olmuş maddәnin kütlәsini tapın. (Sürәt 27.11.2013 11:59:50)

•
CO, NaCl

yalnız kationlar
anionlar vә elektronlar
kationlar vә elektronlar
kationlar vә anionlar•
yalnız elektronlar

0,4
0,25
0,2•
0,1
0,3

40
20•
10
5
25

10•
18
14
11
9

260
160•
80
40
200

100
50
40
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200 q doymuş mәhlulda şәkәrin kütlә payı 60%­dir. Hәmin temperaturda şәkәrin hәllolma әmsalını
hesablayın. (Sürәt 27.11.2013 11:59:53)

200 ml 0,5 mol/l KOH mәhlulu hazırlamaq üçün neçә mol qәlәvi lazımdır? (Sürәt 27.11.2013
11:59:56)

50 q duz müәyyәn temperaturda 500 ml suda hәll olaraq doymuş mәhlul әmәlә gәtirir. Hәmin
temperaturda duzun hәllolma әmsalını tapın (Sürәt 27.11.2013 11:59:58)

Doymuş mәhlulda duzun kütlә payı 20%­dir. 100q suda hәll olan mәhlulda bu duzun kütlәsini
hesablayın. (Sürәt 27.11.2013 12:00:01)

Hәllolma әmsalının ölçü vahidini göstәrin. (Sürәt 27.11.2013 12:00:04)

Hәllolma haqqında hansı ifadә doğrudur? (Sürәt 27.11.2013 12:00:07)

Hansı birlәşmә suda hәll olmur? (Sürәt 27.11.2013 12:00:11)

20
80•

1500
800
600•
400
1250

0,05
0,01
0,2
0,1•
0,02

500
200
100•
50
250

35
25•
18
10
30

kq/mol
q/l•
q/mol
mol/l
l/kq

tәzyiqin artması ilә qazların hәllolması azalır
hәllolma hәm fiziki, hәm dә kimyәvi prosesdir•
hәllolma yalnız kimyәvi prosesdir
hәllolma yalnız fiziki prosesdir
temperaturun artması ilә qazların hәllolması yüksәlir

•
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336

Hansı sıradakı maddәlәrin temperaturun artması ilә hәll olması azalır? (Sürәt 27.11.2013 12:00:14)

Hәllolma әmsalının ölçü vahidini göstәrin.

Temperaturun artması ilә qazların hәll olması necә dәyişir?

Normal mәhlulun ölçü vahidini göstәrin.

Hәllolma haqqında hansı ifadә doğrudur?

Hansı üç metal natrium hidroksid mәhlulu ilә reaksiyaya girmir?

20 q kalsium xloridi 180 ml suda hәll etdilәr. Alınmış mәh­lulda kalsium xloridin kütlә payını tapın.

CaCO3•
KNO3
Ca(OH)2
NaCl
Na2SO4

NH4Cl, K2SO4, NaCO3
KNO3, O2, CaCl
NaCl, K2CO3, NH3
NH3, CO2, O2•
CO2, Na2SO4, KCl

kq/mol
q/l•
q/mol
mol/l
l/kq

artır, sonra isә azalır
artır
azalır•
dәyişmir
azalır, sonra ilә artır

mol/l
mol/kq
q∙ekv/l•
q/l
q/mol

tәzyiqin artması ilә qazların hәllolması azalır
hәllolma hәm fiziki, hәm dә kimyәvi prosesdir•
hәllolma yalnız kimyәvi prosesdir
hәllolma yalnız fiziki prosesdir
temperaturun artması ilә qazların hәllolması yüksәlir

Zn, Cu, Hg
Mg, Ca, Al
Al, Zn, Be
Zn, Be, Mg
Hg, Cu, Au•

18
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343

Doymuş mәhlulda duzun kütlә payı 20%­dir. 100q suda hәll olan mәhlulda bu duzun kütlәsini
hesablayın.

Tәzyiqin artması ilә hansı birlәşmәnin hәll olması artır?

Hansı birlәşmә suda hәll olmur?

Hansı üç metal natrium hidroksid mәhlulu ilә reaksiyaya girmir? (Sürәt 27.11.2013 12:00:17)

Normal mәhlulun ölçü vahidini göstәrin. (Sürәt 27.11.2013 12:00:20)

Tәrkibindә 4 q NaOH olan 250 ml mәhlulun molyar qatılığını hesablayın. (Sürәt 27.11.2013
12:00:32)

Tәzyiqin artması ilә hansı birlәşmәnin hәll olması artır? (Sürәt 27.11.2013 12:00:35)

11
10•
9
14

35
25•
18
10
30

H2SO4
Na2O
NaNO3
KCl
CO2•

CaCO3•
KNO3
Ca(OH)2
NaCl
Na2SO4

Zn, Cu, Hg
Mg, Ca, Al
Al, Zn, Be
Zn, Be, Mg
Hg, Cu, Au•

q/mol
q∙ekv/l•
q/l
mol/l
mol/kq

1
0,4
0,2
0,1
0,5•
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Temperaturun artması ilә qazların hәll olması necә dәyişir? (Sürәt 27.11.2013 12:00:38)

Temperaturun yüksәlmәsi ilә hansı iki maddәnin suda hәll olması azalır? (Sürәt 27.11.2013
12:00:42)

Sink qabda hansı maddәnin mәhlulunu saxlamaq olar?

Xrom üçün hansı ifadә doğru deyil?

Hansı reaksiya üzrә mis 1­oksid alınır?

H2SO4
Na2O
NaNO3
KCl
CO2•

artır, sonra isә azalır
artır
azalır•
dәyişmir
azalır, sonra ilә artır

•
CO, NaCl

•

•
HCl
NaOH

qatı nitrat turşusu ilә adi şәraitdә reaksiyaya girir•
gümüşü­ağ metal
korroziyaya davamlı
d­elementdir
+2, +3, +6 oksidlәşmә dәrәcәlәri davamlıdır
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Hansı metal ilә kontaktda olduqda dәmir daha çox korro¬ziyaya mәruz qalır?

Hansı maddәnin mәhlulu mis vә sink ilә qarşılıqlı tәsirdә olur?

Hansı maddәnin kömәyi ilә gümüşü sink qarışığından tәmizlәmәk olar?

Hansı maddәnin mәhlulunu mis qabda saxlamaq olmaz?

Oksigenin Yerdә başqa planetlәrә nisbәtәn geniş yayılmasının sәbәbini göstәrin.

Süni radioaktivlik nәdir?

•

Al
Mg
Ca
Cu•
Zn

KOH
HCl•
NaOH

NaCl
NaOH•

HCl•

Si, Al vә başqa elementlәrlә davamlı rabitә әmәlә gәtirmәsi•
radioaktivliyi
qeyri­üzvi üzvi maddәlәrin parçalanmasının әsas mәhsulu olması
oksidlәşmә dәrәcәsi
nüvәnin quruluşu
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Radioaktiv izotopun başlanğıc miqdarının yarısının parçalanmasına sәrf olunan zaman müddәti necә
adlanır?

Hidrogen rabitәlәrindәn hansı davamlıdır?

Hansı reaksiyada A maddәsinin qatılığı 2 dәfә artırılsa reaksiyanın sürәti 4 dәfә artar?

Hansı reaksiyada A maddәsinin qatılığının dәyişmәsi reaksiyanın sürәtinә tәsir etmәz?

Hansı sırada yalnız suda mәhlullarının elektrolizi prosesindә katodda metal ayrılan maddәlәr
göstәrilmişdir?

Yalnız polyar molekullardan ibarәt sıranı müәyyәn edin.

Qatılığı bir litrindә hәll olan maddәnin ekvivalentlәrinin sayı ilә ifadә olunan mәhlul hecә adlanır?

yüksәk temperaturda plazmada gedәn reaksiyalar
deytonların törәtdiyi reaksiyalar
protonların törәtdiyi reaksiyalar
süni üsullarla alınan nüvәlәrin öz­özünә parçalanması•
neytonların tәsirindәn uran nüvәsinin bölünmәsi

tәbii radioaktivliyin sürәti
spontan parçalanmanın sürәti
süni radioaktivliyin sürәti
radioaktiv izotopun parçalanmasının sürәti
yarımparçalanma dövrü•

H – N . . . H –
H – F . . . H –•
H – S . . . H –
H – O . . . H –
H – Cl . . . H –

A2(b) + B2(q) →2AB(b)
2A2(b) →B(b) + C(q)
A2(q) + B2(q) →2AB(q)
A2(q) + B(b) → BA2(b)
2A2(q) → B(q)•

2A(b) + 2B(q) →•
2A(q) + B2(b) →
3A(q) + B2(b) →
3A(q) + B2(b) →
A(q) + B(q) →

NiCl2, Na2SO4, AlCl3
Cu(NO3)2, AgNO3, AuCl3•
Cu(NO3)2,NaOH, KCl
K2SO4, CaCl2, MgSO4
MgSO4, AgNO3, K2SO4

O2, NH3, H2O, N2
HCl, HBr, H2O, NH3•
HCl, NO, H2, O2
NO, H2, O2, N2
HF, H2O, N2, NH3
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Hansı elementin izotopları kimyәvi aktivliklәrinә görә fәrqlәnirlәr?

Molekuldaxili oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasını müәyyәn edin.

Tәzyiqin dәyişmәsinin tarazlığın yerdәyişmәsinә tәsir etmәyәn prosesin sxemini göstәrin.

NaOH­in әrintisinin elektrolizi zamznı anodda gedәn proses hansı cavabda düzgün verilmişdir?

Hansı sırada yalnız kimyәvi rabitәnin yaranmasında mәrkәzi atomun sp3 hibrid orbitalları iştirak
edәn molekullar verilmişdir?

Turşular vә әsaslar haqqında proton nәzәriyyәsinin müddәasını göstәrin.

faizli
normal•
molyal
titirli
molyar

qalay
oksigen
xlor
hidrogen•
mis

2PH3 + 4O2 → P2O5 + 3H2O
2H2S + H2SO3 → 3S + 3H2O
3HNO2 → HNO3 + 2NO + H2O
2NaNO3 → 2NaNO2+O2•
5HCl + HClO3 → 3Cl2 + 3H2O

3Fe(b) + 2O2(q) → Fe3O4(b)
Ca(b) + H2(q) → CaH2(b)
CaO(b) + CO2 →CaCO3
2NO(q) → N2(q) + O2(q)•
PCl5(m) → PCl3(m) + Cl2(q)

•

•

turşular proton verәn, әsaslar isә proton qәbul edәn maddәlәrdir•
turşular elektron cütünü verәn, әsaslar isә elektron cütünü qәbul edәn maddәlәrdir



369

370

371

372

373

374

4NO2+O2+2H2O ­­­­­ 4HNO3 reaksiyanın O2 –nә görә sürәti 0,05 mol/l san. Hansı ifadә
doğrudur? 1. 20 san әrzindә 5,6 l NO 2 sәrf olunur. 2. 40 san әrzindә 34 q H2O sәrf olunur. 3. 60 san
әrzindә 12 mol HNO3 alınır

. I. Tәzyiq 2 dәfә artanda sürәt 2 dәfә artır. II. Qatıqlıq 2 dәfә azalanda sürәt 2 dәfә azalır. İfadәlәr
hansı tәnlik üçün doğru deyil.

Temperatur әmsalı 2 olan reaksiya 50 C­dә 4 dәqiqәyә başla çatırsa, hәmin reaksiya 90 c ­ dә neçә
dәqiqәyә başa çatar?

0,5 litrlik qabda 2CO+O2 ­­­­ 2CO2 reaksiyası nәticәsindә 20 san әrzindә 16 q oksigen sәrf olunur.
Dәm qazının sәrfolunma sürәtini (mol/l san. ilә) müәyyәn edin. Ar (O)=16

Kimyәvi reaksiyanın sürәti 100 C temperaturda 0,3 mol/l∙san 130 C­dә hәmin reaksiyanın sürәtini
hesablayın. Sü¬rәtin temperatur әmsalı 2­dir.

Reaksiya 120C­dә 16 saniyә әrzindә qurtarır. Temperatur әmsalı 2 olan reaksiya 150C­dә neçә
saniyәyә qurtarar?

turşular elektron cütünü qәbul edәn, әsaslar isә elektron cütünü verәn maddәlәrdir
turşular proton qәbul edәn, әsaslar isә proton verәn maddәlәrdir
mәhlulda müsbәt yüklü ion әmәlә gәtirәn elektrolitlәr turşular, mәnfi yüklü ion әmәlә gәtirәn elektrolitlәr
әsaslardır

2,3
yalnız 3•
yalnız 2
yalnız 1
1,3

C+H2 (bux)O­­­­­­­­­­ CO +H2O
C+O2 ­­­­­­­­­ 2CO
C+O2­­­­­­­­CO2•
C+CO2 ­­­­­­­ 2CO
CH4(bux)+H2O ­­­­­­­­­­­ CO +3H2

25
15•
20
10
30

0,05•
3,2
1,6
0,8
0,1

6,8
10,6
3,2
2,4•
4,8

5
3
2•
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Temperatur әmsalı 2 olan kimyәvi reaksiyanın tempera¬tu­ru 20C­dәn 60C yüksәltsәn reaksiyanın
sürәti neçә dәfә ar¬tar?

Qatılığı 100 qramında hәll olan maddәnin qramlarla miqdarı ilә ifadә olunan mәhlul necә adlanır?

Göstәrilәn sıraların hansında yalnız kimyәvi rabitәnin yaranmasında mәrkәzi atomun sp2 hibrid
orbitalları iştirak edәn molekullar verilmişdir?

Temperaturu 300C!dәn 330C qәdәr artırdıqda reak¬si¬ya­nın sürәti neçә dәfә artar? Temperatur
әmsalı 3­ә bәrabәrdir.

Temperaturu 60C­dәn 80C­ә qәdәr artırdıqda reak¬siya­nın sürәti 16 dәfә artır. Sürәtin temperatur
әmsalını tapın.

әgәr neytrallaşma reaksiyasında (mol/l∙san) 1 san әrzindә 0,1 mol HCl (qabın hәcmi 1 l) sәrf
olunmuşsa, hәmin reak­siyanın sürәtini hesablayın.

•
1
4

32
9
6
8
16•

molyar
molyal
titrli
faizli•
normal

•

9
54
27•
12
81

4•
3
2,5
2
3,5

10
0,1•
7,3
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HCO3­ + HOH ⇄ OH­ + H2CO3 Hidroliz reaksiyasının ion tәnliyinә uyğun gәlәn molekulyar
tәnliyi göstәrin.

NH4HCO3 + HOH ⇄ NH4OH + H2CO3 Hidroliz reaksiyasının ion tәnliyini göstәrin.

Mәhlulda duzların bir molunun dissosiasiyasından әmәlә gәlәn ionların ümumi sayının ardıcıl
artmasının sırasını göstәrin.

Kalium­sulfatın suda mәhlulunun elektrolizindә katodda hansı proses gedәr?

Ağac kömürünün adsorbsiyası hansı hәlledicidә yüksәk olar?

Absorbsiya prosesi nәdir?

Hansı maddәlәr adsorbentlәr adlanır?

3,65
0,2

Cu(HCO3)2 + HOH ⇄ Cu(OH)2 + H2CO3
NH4HCO3 + HOH ⇄ NH4OH + H2CO3
Fe(HCO3)2 + HOH ⇄ Fe(OH)2 + + H2CO3
NaHCO3 + HOH ⇄ NaOH + H2CO3•
K2CO3 + HOH ⇄ KHCO3 + KOH

NH4+ + HCO3­ + HOH ⇄ 2H+ +CO32­ + NH4+ + OH­
NH4+ + HOH ⇄ H+ + NH4OH
HCO3­ + HOH ⇄ H2CO3 + OH­
NH4+ + HCO3­ + HOH ⇄ NH4OH + H2CO3•
NH4+ + HCO3­ + HOH ⇄ H2CO3 + NH4+ + OH­

Cr2(SO4)3, CrCl2, Cr(NO3)3
Cr2(SO4)3, Cr(NO3)3, CrCl2
Cr(NO3)3, Cr2(SO4)3, CrCl2
CrCl2, Cr(NO3)3, Cr2(SO4)3•
Cr(NO3)3, CrCl2, Cr2(SO4)3

SO42− + 2e− → SO2 + O2
2H2O −4e− → O2 + 4H+
K+ + e− → K0
2H2O + 2e−→H2 + 2OH−•
4OH− − 4e−→ O2 + 2H2O

metil spirti
aseton
etil spirti
su•
xloroform

qazların mayelәrdә hәll olması
adsorbsiya olunan maddәnin hәll olaraq adsorbentin daxilinә keçmәsi•
sәthi aktiv maddәlәrin sәthindәn maye vә qazların ayrılması
bәrk maddәlәrin mayelәrdә hәll olması
temperaturun tәsirndәn suda hәll olmuş qazın ayrılması
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İkinci dövr elementlәrinin atomları üçün hansı tip elektron konfiqurasiyası xarakterikdir?

Temperaturu 30C artırdıqda reaksiyanın sürәti neçә dәfә artar? Temperatur әmsalı 2­dir.

Temperatur әmsalı 2 olan reaksiyanın sürәtini 80C­dәn 50C­yә qәdәr azaltdıqda reaksiyanın sürәti
necә dәyişilir?

Reaksiya 100C temperaturda 40 dәqiqәyә qurtarır. Hәmin reaksiya 130C temperaturda neçә
dәqiqәyә qurtarar? Tem¬peratur әmsalı 2­dir.

Reaksiya 30C temperaturda 60 saniyәyә qurtarır. Hәmin reaksiya 50C temperaturda neçә saniyәyә
qurtarar? Tem­peratur әmsalı 2­dir.

Aşağıda verilәn müddәalardan hası atomun quruluşu ilә elementlәrin dövri sistemi arasında әlqәni
ifadә edir.

adsorbsiya olunan maddәlәr
suda hәll olan bәrk maddәlәr
üzvi hәlledicilәrdә hәll olan maddәlәr
sәthi aktiv maddәlәr•
mühiti maye olan dispers sistemlәr

p­ , f­
p­ , d­
s­ , d­
s­ , p­•
s­ , f­

18
81
3
9
8•

4 dәfә artar
8 dәfә artar
2 dәfә azalar
2 dәfә artar
8 dәfә azalar•

15
10
5•
20
120

90
40
15•
60
30

energetik sәbiyyәlәrin sayı böyük dövrlәrdә dövrün nömrösinә uyğundur
energetik sәviyyәlәrin sayı elementin dövri sistemdә yrlәşmәsinә uyğun olmur
eyni dövrdә yerlәşәn elementlrin atomlarında müxtәlif sayda energetik sәviyyә olur
eyni dövrdә yerlәşәn elementlrin atomlarında eyni sayda energetik sәviyyә olur•
energetik sәbiyyәlәrin sayı kiçik dövrlәrdә dövrün nömrösinә Uyğundur
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Kimyәvi elementlәrin dövri sistemi nәdir?

Dövri qanunun inkişafında fiziki dövr nәyә әsaslanırdı?

Dövri qanunun inkişafında kimyәvi dövr nәyә әsaslanırdı?

Dövri qanunun inkişafında ikinci dövr necә adlanır?

Dövri qanunun inkişafında birinci dövr necә adlanır?

Mozli qanununa görә kimyәvi elementlәrin tәbii tәsnifatı atomların hansı xasәsinә әsaslanır?

Kimyәvi elementlәrin tәbii tәsnifatı nәyә әsaslanır?

kimyәvi elementlәrin fiziki xassәlrinin müqayisәsi
kimyәvi elementlәrin ümumi siyahısı
kimyәvi elementlәr haqqında mәlumat cәdvәli
kimyәvi elementlәrin dövri qanuna әsaslanan tәsnifatı•
kimyәvi elementlәrin kimyәvi xassәlrinin müqayisәsi

elementlәrin mәlum olan birlәşmәlәrinin sayına
elementlәrin tәbiәtdә yayılmasına
kimyәvi elementlәrin vә onların birlәşmәlәrinin tәrkibi vә xassәlәrinә
nüvәnin yükünün artması ilә müәyyәn tip elektron quruluşunun dövri tәkrarı•
elementlәrin vә oların birlşmәlәrinin fiziki xassәlәrinә

elementlәrin mәlum olan birlәşmәlәrinin sayına
elementlәrin tәbiәtdә yayılmasına
elementlәrin atomlarının quruluşuna
kimyәvi elementlәrin vә onların birlәşmәlәrinin tәrkibi vә xassәlәrinә•
elementlәrin vә oların birlşmәlәrinin fiziki xassәlәrinә

müasir dövr
әlkimya dövrü
kimyәvi dövr
fiziki dövr•
yatrokimya dövrü

müasir dövr
әlkimya dövrü
fiziki dövr
kimyәvi dövr•
yatrokimya dövrü

oksidlәşmә dәrәcәsi
elektromәnfiliyi
istilik keçiriciliyi
әrimә temperaturu
atom nüvәlәrinin yükü•

Pauli peinsipinә
valentliyә
atomun quruluşuna
dövri qanuna•
atomun Rezerford modelinә
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H2(q) + Br2(q) ⇄ 2HBr(q); ∆H kiçikdir 0 Sistemdә kimyәvi tarazlıq hansı şәraitdә sağa yerini
dәyişәr?

SiO32­ + 2H+ = H2SiO3 ↓ Qısa ion tәnliyi hansı maddәlәr arasında gedәn reaksiyaya uyğundur?

CO2(q) + C(b) ⇄ 2CO(q); ∆H > 0 Sistemdә kimyәvi tarazlıq hansı şәraitdә sağa yerini dәyişәr?

Ba2+ + SO42­ = BaSO4 ↓ Qısa ion tәnliyi hansı maddәlәr arasında gedәn reaksiyaya uyğundur?

Kationa görә hidrolizә uğrayan duzların sırasını göstәrin.

CH4(q) + H2O(q) ⇄ 3H2(q) + CO(q); ∆H>0 Sistemdә kimyәvi tarazlıq hansı şәraitdә sağa yerini
dәyişәr?

L= 2 olan yarımsәviyyәdә maksimum neçә elektron olar?

hidrogenin qatılığının azalması
tәzyiqin azalması
tәzyiqin artması
temperaturun azalması•
katalizatorun iştirakı

SiO2 vә Na2CO3
SiO2 vә H2SO4
SiO2 vә H2O
Na2SiO3 vә H2SO4•
SiO2 vә K2CO3

CO2­nin qatılığının azalması
temperaturun azalması
tәzyqin artırılması
temperaturun artırılması•
katalizatorun iştirakı

BaCO3 vә Na2SO4
Ba vә H2SO4
BaO vә H2SO4
Ba(NO3)2 vә Na2SO4•
BaCO3 vә K2SO4

KNO2, Na2CO3, AlCl3, Cu(NO3)2
Cu(NO3)2,Fe(NO3)2 Na2CO3, K3PO4
KCN, KNO2, Na2CO3, K3PO4
NH4Cl, AlCl3, Cu(NO3)2,Fe(NO3)2•
NH4Cl, AlCl3 ,KCN, KNO2,

CH4­ün qatılığının azalması
temperaturun azalması
tәzyiqin artması
temperaturun artması•
katalizatorun iştirakı

20
6
8
10•
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410

411

412

413

414

Elementin dövri dәyişәn xassәsinin nüvәnin müsbәt yükü ilә әlaqәlәndirilmәsi hansı qanuna
әsaslanır?

40C temperaturda reaksiyanın sürәti 0,6 mol/l∙san. Sür¬ә­tin temperatur әmsalı 3­ә bәrabәr olarsa,
80C temperaturda reaksiyanın sürәtini tapın.

Temperaturu 70C­dәn 20C­dәk azaltdıqca reaksiyanın sürәti neçә dәfә azalır? Sürәtin
tempe¬ra¬tur¬ әmsalı 3­dür.

Reaksiya 50C­dә 30 saniyә әrzindә qurtarır. Bu reaksiya 30C temperaturda neçә saniyәdә qurtara
bilәr? Reaksianin temperatur әmsalı 2­dir.

20c­dә reaksiya 20 dәqiqә әrzindә qurtarır. әgәr tem­peratur әmsalı 2 olarsa, hәmin reaksiya 50C­dә
neçә dәqiqәyә qurtarar?

50C temperaturda 180 saniyә әrzindә reaksiya qurtarır. 70C­dә hәmin reaksiya neçә saniyәyә
qurtarar? Temperatur әmsalı 3­dür.

Atomun valent tәbәqәsinin normal halına uyğun gәlәn elektron formulunu göstәrin

•
18

Ekvivalentlәr qanunu
Mozli qanunu•
Avoqadro qanunu
Hәndәsi nisbәtlәr qanunu
Hәcmi nisbәtlәr qanunu

48,6•
5,4
81
16,2
10,8

313
81
162
210
243•

90
60
180
140
120•

10
26
2,5•
5
160

120
60
20•
16
180
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416
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418

419

420

421

Atomun valent tәbәqәsinin hәyәcanlanmış halına uyğun gәlәn elektron formulunu göstәrin.

Nüvәnin daxilindә orta sıxlıq nәdәn asılıdır?

Aşağıda verilәn valent elektron tәbәqәlәrindәn hansından elektron qoparmaq üçün az enerji sәrf
olunar?

Hansı elmentin aomunda normal halda qoşalaşmamış üç valent Elektronu var?

Maqnit kvant әdәdi üçün göstәrilәn müddәalardan hansı doğrudur.

Hidrogen atomunda elektronun enerjisini xarakterizә edәn müddәanı göstәrin.

Natrium­hidroksidin әrintisinin elektrolizindә hansı mәhsullar alnar?

2s12p3
2s22p4•
3s13p1
3s13p1
2s12p2

2s22p1
2s12p2•
2s22p3
2s22p4
3s23p1

nuklonların hәrәkәtindә
nüvә qüvvәlәrindәn•
nuklonların sayından
xarici tәsirlәrdәn
kütlәsindәn

2s2
2s22p1•
3s23p6
2s22p6
2s22p3

silisium
arqon
azot•
bor
maqnezium

yarımsәviyyәlәrin nüvәdәn mәsafәsini müәyyәn edir
yarımsәviyyәlәrdә orbitalların sayını vә elektron buludlarının yerlәşmәsini müәyyәn edir•
energetik sәviyyәdә yarımsәviyyәlәrin sayını müәyyәn edir
enerji sәviyyәlәri vә onların nüvәdәn mәsafәsini müәyyәn edir
elektron buludunun ölçüsü vә enerjisini müәyyәn edir

elektronun enerjisi yalnız maqnit kvant әdәdindәn sılı olur
elektronun enerjisi yalnız baş kvant әdәdinin qiymәtinndәn asılı olur•
elektronun enerjisi baş vә orbital kvant әdәdlәriindәn sılı olur
elektronun enerjisi baş vә maqnit kvant әdәdlәrindәn sılı olur
elektronun enerjisi orbital vә maqnit kvant әdәdlәrindәn sılı olur



422

423

424

425

426

Temperaturu 245C­dәn 265C­ә qәdәr artırdıqda reak¬si­yanın sürәti neçә dәfә artar?

600 q 40%­li Na2¬SO4 mәhlulunu 200 ml su ilә qarışdır¬dıqda Na2¬SO4­ün kütlә payını müәyyәn
edin. (Sürәt 27.11.2013 12:02:59)

800 q 20%­li natrium hidroksidi neytrallaşdırmaq üçün ne¬çә qram sulfat turşusu lazımdır? (Sürәt
27.11.2013 12:02:57)

O2, Na2O, H2O
Na, O2, H2O•
H2, Na2O, NaH
O2, H2O, H2
Na, NaH, H2

yalnız II
yalnız I•
I, II, III
II, III
I, III

II, III•
I, II
I, III
I, IV
II, IV

27
9•
18
81
3

10
30•
40
20
25

19,6
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432

90 q xörәk duzu mәhluluna neçә qram su әlavә etmәk lazımdır ki, 18%­li mәhsulu alınsın? (Sürәt
27.11.2013 12:02:54)

Hәllolma әmsalı 1000 q/l olan doymuş mәhlulda duzun kütlә payını tәyin edin. (Sürәt 27.11.2013
12:02:50)

KOH:H2O=0,5:4 mol nisbәtindә olan mәhlulda qәlәvinin kütlә payını tapın. Mr(KOH)=56 (Sürәt
27.11.2013 12:02:48)

Müәyyәn temperaturda 550 q doymuş mәhlulda 50 q duz vardır. Hәmin temperaturda duzun
hәllolma әmsalını tapın. (Sürәt 27.11.2013 12:02:45)

Temperaturun artması ilә hansı sıradakı bütün maddәlәrin hәll olması artır? (Sürәt 27.11.2013
12:02:42)

800 q 20%­li natrium hidroksidi neytrallaşdırmaq üçün ne¬çә qram sulfat turşusu lazımdır? (Sürәt
27.11.2013 12:02:13)

49
196•
98
9,8

410•
500
450
162
200

64
40
25
10
50•

34
7
28•
14
32

300
150
100•
50
250

C2H6, NaOH, Ca(OH)2
SO3, NO2, P2O5
CH4, N2, H2
KNO3, KClO4, Na2CO3•
FeCl3, Ca(NO3)2, NO2

19,6
49
196•
98
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438

439

600 q 40%­li Na2¬SO4 mәhlulunu 200 ml su ilә qarışdır¬dıqda Na2¬SO4­ün kütlә payını müәyyәn
edin. (Sürәt 27.11.2013 12:02:11)

500 ml mәhlulda 1 mol NaOH hәll edilmişdir. Hәll olan maddәnin molyar qatılığını tapın. (Sürәt
27.11.2013 12:02:08)

500 ml 4 M mәhluldan qatılığı 2,5 M olan mәhlul hazırlamaq üçün neçә ml su lazımdır? (Sürәt
27.11.2013 12:02:05)

500 q 20%­li mәhlul doymuşdur. Duzun hәllolma әmsalını tapın. (Sürәt 27.11.2013 12:02:00)

50 q 30%­li natrium xlorid mәhlulunu 150 q 10%­li natri¬um xlorid mәhlulu ilә qarışdırdıqda alınan
mәhlulda duzun küt¬lә payını tapın. (Sürәt 27.11.2013 12:01:57)

5 q şәkәri 15 q suda hәll etdikdә alınan mәhlulda şәkәrin kütlә payını tapın. (Sürәt 27.11.2013
12:01:53)

400 q mәhlulda (p=1,6 q/sm3) 0,5 mol KOH hәll edilmişdir. Hәll olan maddә¬nin molyar qatılığını
tapın. (Sürәt 27.11.2013 12:01:51)

9,8

10
30•
40
20
25

2•
1
0,5
0,2
1,5

400
800
500
300•
250

400
200
100
50
250•

30
20
15•
10
25

30
15
20
10
25•

•
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443

444

445

40 q xörәk duzunu 160 q suda hәll etdilәr. Mәhlulda xörәk duzunun kütlә paynı tapın. (Sürәt
27.11.2013 12:01:47)

300q 20%­li mәhlul hazırlamaq üçün neçә qram 30%­li mәhlul lazımdır? (Sürәt 27.11.2013
12:01:44)

300 q doymuş mәhlulda 50 q duz vardır. Duzun hәllolma әmsalını tәyin edin. (Sürәt 27.11.2013
12:01:39)

20C­dә hәllolma әmsalı Kn=250 q/l olan duzun doymuş mәhlulunun kütlә payını tapın. (Sürәt
27.11.2013 12:01:36)

20C temperaturda 200 q doymuş mәhlulda 120 q kalsium nitrat vardır. Duzun hәllolma әmsalını
tapın. (Sürәt 27.11.2013 12:01:33)

132 q suda 2 mol H2S qazı hәll edilir. әmәlә gәlәn mәhlulda sulfid turşusunun kütlә payını tapın.
(Sürәt 27.11.2013 12:01:29)

2•
0,5
0,4
0,2
1

10
25
20•
15
5

500
300
200•
100
400

250
150
100
50
200•

50
25
20•
10
40

150
375
600
1500•
60

68
34•
22



446

447
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449

450

451

100 ml sulfat turşusu 220 q suda hәll edilir. Alınan mәhlulda turşunun kütlә payını tapın (p
H2¬SO4=1,8). (Sürәt 27.11.2013 12:01:26)

100 q 10%­li vә 400 q 20%­li mәhlul ilә quraşdırılır. Hәll olan maddәnin kütlә payını %­lә tapın.
(Sürәt 27.11.2013 12:01:23)

10%­li vә 40%­li mәhsulları qarışdırdıqda alınan mәhlulda hәll olan maddәnin kütlә payını tapın.
(Sürәt 27.11.2013 12:01:19)

(Sürәt 27.11.2013 12:01:16)

(Sürәt 27.11.2013 12:01:13)

p –orbitallarında elektronun spininә görә fәrqli vәziyyәtlәrin sayını göstәrin.

17
51

60
45•
40
35
50

30
22
18•
14
26

18
15
20
25•
30

28
50•
30
20
32

50
25
20•
10
40
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455

456

457

458

Aktivlәşmә enerjisi nәdir?

Tarazlıqda olan sistemin uzun müddәt sabit qalması hansı şәaitdә mümmkündür?

Tritium hansı elementin izotopudur?

Deyterium hansı elementin izotopudur?

Oksigenin aşağıda verilәn birlәşmәlәrinin hansında oksidlәşmә dәrәcәsi valentliyinә bәrabәr deyil?

Xәtti quruluşa malik olan molekulu göstәrin?

Natrium­sulfatın suda mәhlulunun elektrolizindәn hansı mәhsullar alınar?

10
2
3
6•
5

qatılığın tәsirindәn maddәnin aktivliyinin artması
temperaturun tәsirindәn maddәnin aktivliyinin artması
katalizatorun tәsirindәn maddәnin aktivliyinin artması
bir mol maddәnin aktivlәşmәsi üçün sәrf olunan enerji•
tәzyiqin tәsirindәn maddәnin aktivliyinin artması

xarici şәrait dәyişmәdikdә•
yalnz tәzyiq dәyişdikdә
yalnız temperatur dәyişdikdә
yalnız qatılıq dәyişdikdә
qatılıq vә temperatur dәyişdikdә

heliumun
arqonun
fosforun
hidrogenin•
tellurun

azotun
heliumun,
oksigenin
hidrogenin•
qalayın

Fe2O3
Na2O
CaO
H2O2•
Cu2O

CH4
BH3
H2O
CO2•
NH4+

SO2, O2, H2, Na
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462

463

464

465

Mis(II) xloridin suda mәhlulunun elektrolizindә anodda hansı maddә ayrılar?

Aşağıda göstәrilәn maddәlәrdәn hansı suda mәhlullarında hidrolizә uğrayar?

Aşağıda göstәrilәn maddәlәrdәn hansında molekullarası hidrogen rabitәsi daha davamlıdır?

Valent rabitәlәri nәzәriyyәsinә görә normal halda kimyәvi elementin valentlyi aşağıda verilәnlәrdәn
hansına görә tәyin olunur?

Azotun oksidlәşmә dәrәcәsi vә valentliyi bәrabәr olan birlәşmәni göstәrin

HNO3 molekulunda azotun oksidlәşmә dәrәcәsi vә valentliyini göstәrin.

K3[Cr(C2O4)3] tәrkibli kompleks birlәşmnin adını göstәrin.

NaOH, Na, H2, O2
Na, SO2, O2, H2
H2, O2, NaOH, H2SO4•
H2SO4, Na, O2, SO2

mis (II) oksid
mis
oksigen
xlor•
hidrogen

BaCl2
NaCl
Na2SO4
CH3COONa•
NaNO3

H2S
NH3
HCl
HF•
HBr

valent tәbәqәsindә elektron cütlәrinin sayı
valent tәbәqәsindә olan elektronların sayı
sәrbәst orbitalların sayı
qoşalaşmamış valent elektronlarının sayı•
qrupun nömrәsi

HNO3
NH2OH
N2H4
HNO2•
N2

+5 vә 3
+1 vә 3
+3 vә 3
+5 vә 4•
+4 vә 3

trioksalatoferrat(III)kalium
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469

470

471

472

K3[CoF6] tәrkibli kompleks birlәşmnin adını göstәrin.

[Pt(NH3)4]Cl2 tәrkibli kompleks birlәşmnin adını göstәrin.

[Co(NH3)4Cl2]Cl tәrkibli kompleks birlәşmnin adını göstәrin.

[Ag( NH3)2]Cl tәrkibli kompleks birlәşmәnin adını göstәrin.

[Mn( H2O)6]SO4 tәrkibli kompleks birlәşmәnin adını göstәrin.

[Cu(NH3)4](NO3)2 tәrkibli kompleks birlәşmәnin adını göstәrin.

Na3[Cr(CN)6] tәrkibli kompleks birlәşmәnin adını göstәrin.

dәmir(III) trioksalatokalium
kalium trioksalatoxrom(III)
kalium trioksalatoxromat(III)•
trioksalatokalium dәmir(III)

heksaflüorokalium kobaltat(III)
kalium heksaflüorokobaltat(III)•
kalium heksaflüorokobalt(III)
kobalt(III)heksaflüoro kalium
kobaltat(III)heksaflüoro kalium

tetraamminplatinat(II) xlorid
xlorid tetraaminplatinat(II)
platinat(II) tetraammin xlorid
tetraamminplatin(II) xlorid•
platin(II) tetraammin xlorid

dixlorotetramminakobaltat(III) xlorid
tetraamminkobalt(III) dixloroxlorid
kobalt(III)dixlorotetraammin xlorid
kobaltat(III) dixlorotetrammin xlorid
dixlorotetramminkobalt(III) xlorid•

argentat(I)diammin xlorid
diammingümüş(I) xlorid•
xlorodiammin gümüş(I)
diamminargentat(I) xlorid
xlorodiamminargentat(I)

heksaakvasulfato manqan(II)
heksaakvamanqanat(II) sulfat
sulfatoheksaakva manqan(II)
manqan(II) heksaakvasulfat
heksaakvamanqan(II) sulfat•

tetraamminmis(II) nitrat•
tetraamminkuprat(II) nitrat
kuprat(II) tetraammin nitrat
dinitrattetraamminkuprat(II)
mis(II) tetraammin nitrat

[natrium xrom(III)heksasiano
natrium heksasianoxromat(III)•
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478

Hәllolma әmsalı 500 q /l olan duz mәhlulunun 300 qramında neçә qram duz olar?

660 q suya 224 l H2S әlavә etdikdә neçә faizli turşu mәhlulu alınar? (MnH2S=3H)

2,24 l NH3 (n.ş­dә) suda hәll edilәrәk 500 ml mәhlul hazırlanır. Alınan mәhlulun molyar qabılığını
hesablayın.

600 q 40%­li Na2¬SO4 mәhlulunu 200 ml su ilә qarışdır¬dıqda Na2¬SO4­ün kütlә payını müәyyәn
edin.

KOH:H2O=0,5:4 mol nisbәtindә olan mәhlulda qәlәvinin kütlә payını tapın. Mr(KOH)=56

•
heksasianonatriumxromat(III)
xrom(III)heksasiano natrium
natrium heksasianoxrom(III)

200
80
100•
250
150

25
20
17
30
34•

0,5
0,25
0,2•
0,1
0,4

10
30•
40
20
25

34
7
28•
14
32

28
50•
30
20
32
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484

485

Temperaturun artması ilә hansı sıradakı bütün maddәlәrin hәll olması artır?

300q 20%­li mәhlul hazırlamaq üçün neçә qram 30%­li mәhlul lazımdır?

10%­li vә 40%­li mәhsulları qarışdırdıqda alınan mәhlulda hәll olan maddәnin kütlә payını tapın.

800 q 20%­li natrium hidroksidi neytrallaşdırmaq üçün ne¬çә qram sulfat turşusu lazımdır?

90 q xörәk duzu mәhluluna neçә qram su әlavә etmәk lazımdır ki, 18%­li mәhsulu alınsın?

20C temperaturda 200 q doymuş mәhlulda 120 q kalsium nitrat vardır. Duzun hәllolma әmsalını
tapın.

Müәyyәn temperaturda 550 q doymuş mәhlulda 50 q duz vardır. Hәmin temperaturda duzun
hәllolma әmsalını tapın.

C2H6, NaOH, Ca(OH)2
SO3, NO2, P2O5
CH4, N2, H2
KNO3, KClO4, Na2CO3•
FeCl3, Ca(NO3)2, NO2

100
400
300
200•
500

18
25•
20
15
30

19,6
49
196•
98
9,8

450
410•
200
500
162

150
375
600
1500•
60

300
150
100•
50
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50 q 30%­li natrium xlorid mәhlulunu 150 q 10%­li natri¬um xlorid mәhlulu ilә qarışdırdıqda alınan
mәhlulda duzun küt¬lә payını tapın.

40 q xörәk duzunu 160 q suda hәll etdilәr. Mәhlulda xörәk duzunun kütlә paynı tapın.

Hәllolma әmsalı 1000 q/l olan doymuş mәhlulda duzun kütlә payını tәyin edin.

300 q doymuş mәhlulda 50 q duz vardır. Duzun hәllolma әmsalını tәyin edin.

100 q 10%­li vә 400 q 20%­li mәhlul ilә quraşdırılır. Hәll olan maddәnin kütlә payını %­lә tapın.

250

30
20
15•
10
25

25
15
10
5
20•

0,6, 12
0,5, 6
0,5, 3•
0,6, 6
0,3, 3

64
40
25
10
50•

250
150
100
50
200•

30
22
18•
14
26



492

493

494

495

496

497

498

5 q şәkәri 15 q suda hәll etdikdә alınan mәhlulda şәkәrin kütlә payını tapın.

karbon hansı elementlәrlә reaksiyaya daxil olur? İ Cl2,İİ Br2,İİİ F2,İV J2,V N2.

Hansı birlәşmәnin termiki parçalanması oksidlәşmә­reduk¬siya reaksiyası deyil?

Yalnız reduksiyaedicini göstәrin.

Fe+HCl → sxemi üzrә gedәn oksidlәşmә­reduksiya reaksi¬yasında oksidlәşdiricinin әmsalı
neçәdir?

Hәm birlәşmә, hәm dә oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasının tәnliyini göstәrin.

30
15
20
10
25•

İİİ,V•
İİ,İV
İİ,İİİ,İV
yalnız İİİ
İ,İİİ

•

C

•

6
7
5
4
8•

2•
4
1
3
6
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Oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasının tәnliyini göstәrin.

Dәmir lövhәni X Cl duzunun sulu mәhluluna saldıqda dәmirin kütlәsi artır, Y Cl2 mәhluluna
metallarını müәyyәn edin. x y

Cu, Zn, Be, Al vә Fe metalları qarışığına KOH mәhlulu ilә tәsir edib qızdırdıqda hansı metallar
mәhlula keçәr?

Neçә qram kalsiumun sulfat turşusu ilә reaksiyasından 5,6 l hidrogen qazı (n.ş –dә) ayrılar?

•
K+H2O →

SO3+NaOH → NaOHSO3
MgO+2HCl → MgCl2+H2O

•

II,III,IV
II,III,V
I,III,V
I,III,IV•
II,V

Ni, Cu
Mg, Ni
Cu, Zn•
Cr, Cu
Ca, Zn

Cu,Cr,Al
Cu,Zu,Al
Zn,Be,Al•
Fe,Mg,Al
Fe,Cr,Al
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506

507

508

509

0,2 mol dәmirin artıqlaması ilә götürülmüş duru sulfat turşusu ilә reaksiyasından (n.ş –dә) neçә litr
hidrogen qazı alınar?

Na2SO4 vә KNO3 mәhlullarının elektrolizi zamanı elek¬trod¬larda hansı maddәlәr alınır?

Mis 2­xlorid mәhlulunun elektrolizi zamanı anodda 5,6 l xlor ayrılmışdır. Katodda hansı maddә vә
nә qәdәr alınmışdır?

KCl­in doymuş mәhlulunun elektrolizi zamanı katodda 5,6l hidrogen ayrılmışdır. Anodda hansı qaz
vә hansı hәcmdә ayrılmışdır?

KCl­in doymuş mәhlulunun elektrolizi zamanı katodda 5,6l hidrogen ayrılmışdır. Anodda hansı qaz
vә hansı hәcmdә ayrılmışdır?

Kalium sulfid mәhlulunun elektrolizi zamanı anodda hansı maddә ayrılır?

40
10•
5
20
25

2,24
4,48•
6,72
3,36
5,6

Na, O2, SO2
H2, NO2
Na, K, H2
H2, O2•
SO2, Na, K

10 q, H2¬
16 q, Cu•
14 q, H2
8 q, Cu
12 q, Cu

2,8 l Cl2
5,6 l O2
11,2 l Cl2
5,6 l HCl
5,6 l Cl2•

5,6 l Cl2•
5,6 l O2
11,2 l Cl2
5,6 l HCl
2,8 l Cl2

H2S
SO2
O2
H2
S•
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515

516

Hansı qrup maddәlәr sәnayedә elektroliz üsulu ilә alınır?

Hansı iki duzun mәhlullarının elektrolizi zamanı katodda yalnız hidrogen ayrılır?

Hansı duz mәhlulunun elektrolizi zamanı katodda hidrogen ayrılmır?

Hansı sıradakı duz mәhlullarının elektrolizi zamanı katodda yalnız metal ayrılır?

Hansı duzun mәhlulunun elektrolizi zamanı anodda oksigen ayrılır?

Hansı iki duzun mәhlullarının elektrolizi zamanı elektrod¬larda hidrogen vә oksigen ayrılır?

•
P, Al, N2
Na, Ca, Cl2•
Na, P, S
K, Si, C
Cl2, N2, Fe

Na2S, Ca(NO3)2•
NaNO3, CuCl2
K2SO4, Hg(NO3)2
AgNO3, CaCl2
CuSO4, Al(NO3)3

•
NaCl

II, III
I, II
II, IV•
I, III
III, IV

•

•
KCl
KCl
NaBr

•
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521

522

Hansı duzun mәhlulunun elektrolizi zamanı turşu alınır?

Hansı duzun mәhlulunun elektrolizi zamanı turşu alınır?

K2SO4 aә MgCl2 duzlarının mәhlullarının elektrolizi zamanı katodda hansı maddә ayrılır?

Qәlәvi metalların ümumi elektron formulunu göstәrin?

Hansı maddәnin adı düzgün göstәrilmәmişdir?

Bu reaksiyaların hansının kömәyi ilә natrium­oksid almaq olar?

•

•
KCN

•
NaCl

H2 vә Mg
K
Mg
H2•
K vә Mg

•

KNH2 – kalium amid
Na2O2 – natrium­peroksid
KO2 – kalium­oksid•
Li2O – litium­oksid
CH3CH2OK – kalium etilat
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527

528

Hansı oksid qәlәvilәrlә reaksiyaya girmir?

Hansı sıradakı bütün elementlәr sabit valentlidirlәr?

Natrium­xloratın formulunu göstәrin.

250 q 15% mәhlul hazırlamaq üçün nә qәdәr xörәk duzu götürmәk lazımdır?

28 q KOH ilә H2SO4­ün qarşılıqlı tәsirindә neçә qram K2SO4 alınar? Mr(KOH)=56,
Mr(K2SO4)=174

Na+H2O →
4Na+O2 →

•
2NaOH+Zn →

N2O5¬
CO2
SO3
Na2O•
SO2

P, K
F, Cl
Na, Ba•
Fe, H
Cu, Zn

NaClO4
NaClO
NaClO2
NaClO3•
NaCl

Fe(OH)2
Na2CO3
NaCl
NaNO3
NaOH•

40 q
35,5 q
37,5 q•
31,3 q
28 q

46,2
32
26
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532

533

534

535

Göstәrilәn duzların hansının termiki parçalanması nәticә¬sindә eyni vaxtda әsasi vә turşu oksidlәri
әmәlә gәlir?

Hansı duzun adı düzgün deyil?

Hansı formul doğru deyil?

Natrium­perxloratın formulunu göstәrin.

Tәrkibindә 1 mol NaOH vә 1 mol KOH olan mәhlulun üzәrinә tәrkibindә 1 mol H2SO4 olan mәhlul
әlavә edilsә hansı duz alınar?

CuSO4 mәhculuna salınmış dәmir lövhәnin kütlәsi 8q artır.Neçә qram Cu reduksiya olunar?

Hansı metalın duru nitrat terşusu ilә reaksiyası zamanı N+5­­­­ N+2 reduksiya prosesi baş verir?

38,4
43,5•

NaNO3
CaCO3•
NH4NO3
KClO3
AgNO3

NaPO3 – natrium metafosfat
NaMnO4 – natrium permanqanat
Na2MnO4 – natrium manqanat
NaHS – natrium hidrosulfid
NaHSO3 – natrium hidrosulfat•

Na(OH)Cl•

NaClO2
NaClO4•
NaCl
NaClO3
NaClO

KHSO4
Na2SO4
NaHSO4
NaKSO3
NaKSO4•

48
64•
56
28
32
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540

541

Hansı kimyәvi formula düzdür?

CaCO3 – nәyin әsas tәrkib hissәsidir? I. әhәng daşı II. sönmüş әhәng III. tәbaşir IV. gips

Suda hansı ionlar codluq yaradır?

Sәnayedә CaO­di hansı birlәşmәdәn alırlar?

Hansı duz suya müvәqqәti codluq verir?

Na
Al
Fe
Zn
Cu•

K2CrO4
Cr (OH)2
Cr2O3•
Cr(OH)3
CrO

CaHPO4•
Ca(CO3)2
CaHCO3
CaHSO4

II, IV
I, III•
I, II
II, III
III, IV

•

•
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S­elementlәrin sırasını göstәrin.

Hidrogen atomunda elektronun nüvә ilә rabitә enerjisi hansı halda maksimum olar?

Hansı sırada yalnız müvafiq olaraq s­s vә s­p orbitallarının qapanmasından әmәlә gәlәn molekullar
verilmişdir?

Hidrogen atomunda elektronun nüvә ilә rabitә enerjisi hansı halda sıfra bәrabәr olar?

Nils Borun kvant nәzәriyyәsinә әsaslanaraq irәli sürdüyü müddәanı göstәrin.

Mozli qanunundan çıxan nәticәni göstәrin

•

Si, P, O
H, N, Cl
Na, Al, Ba
H, K, Ca•
Zn, Al, Fe

n = 1•
n = 4
n = 3
n = 2
n = ∞

S8 vә CO2
O2 vә CO2
Cl2 vә NH3
H2 vә HCl•
O2 vә CH4

n = 1
n = 4
n = 3
n = 2
n = ∞•

atomda elektronlar ellepsәbәnzәr orbitlәr üzrә hәrәkәt edir
elektronun çevrә boyunca hәrәkәt miqdarı momenti fasilәsiz deyil,sıçrayışla dәyişir•
elektronun çevrә boyunca hәrәkәt miqdarı momenti sıçrayışla deyil, fasilәlәrlә dәyişir
atomda elektronlar nüvәnin әtrafında bir dair dairәvi orbitdә toplanmışlar
atomda elektronlar nizamsız düzülmüşlәr

elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından iki dәfә çoxdur
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından iki dәfә azdır
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından azdır
nüvәnin yükü elektronların sayına bәrabәrdir
nüvәnin yükü elementin sıra nömrәsinә bәrabәrdir•
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551

552
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554

Rezerford modelindә atomda elektronların sayı necә xaraterizş olunur?

Rezerford modelindә elektronların atomda yeri necә xarakterizә olunmuşdur?

Rezerford atomun kutlәsinә dair hansı müddәanı tәklif etmişdir?

Zәif elektrolitlәrin yerlәşdiyi sıranı göstәrin.

Şüalanmanın kvant nәzәriyyәsinin riyazi ifadәsini göstәrin.

Tәzyiq azalarsa 4Fe(b) + 3O2 (q) ⇄ 2Fe2O3(b) sistemindәtarazlıq hansı istiqamәtә yerini dәyişәr?

kimyәvi elementilәrin atomlarının dövri dәyişәn xassәsini göstәrin.

elektronların sayı nüvәnin müsbәt yüklәrinin sayına bәrabәrdir•
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından çoxdur
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından iki dәfә azdır
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından iki dәfә çoxdur
elektronların sayı müsbәt yüklәrin sayından azdır

atomun nüvәsindә müsbәt vә mәnfi yüklәr bәrabәr paylanmışlar
atomda elektronlar nüvә әtrafında dairәvi orbitlәr özrә hәrәkәt edir•
atomda elektronlar ellepsә bәnzәr orbitlәr üzrә hәrәkәt edir
atomda elektronlar nizamsız düzülmüşlәr
atomda elektronlar nüvәnin әtrafında bir dair dairәvi orbitdә toplanmışlar

Atomun kutlәsi mysbәt vә mәnfi yüklәrdәn eyni dәrәcәdә asılıdır
Atomun kütlәsinin әsas hissәsi nüvәdә toplanmışdır•
Nüvәdә atomun kutlәsinin yarısı toplanmışdır
Müsbәt yüklrin sayı atomun kütlәsinә tәsir etmir
Atomun kütlәsi müsbәt vә mәnfi yüklәrin sayından asılıdır

CH3COOH, H3BO3 ,CaCl2
NH4OH, CH3COOH, H3BO3•
KNO3, CaCl2, HNO3
CaCl2, HNO3, H3BO3
NH4OH, CH3COOH, KNO3,

n + l
E= mc2
∆E = Ey –Ea = hυ•
E = Ep + Ek

reaksiyanın sürәti artar
yerini dәyişmәz
düzünә reaksiya istiqamәtinә
tәrsinә reaksiya istiqamәtinә•
reaksiyanın sürәti azalar

bәrklik
oksidlәşmә­reduksiya potensialı
istilik keçiriciliyi
oksidlәşmә dәrәcәsi•
elektrik keçiriciliyi
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Aşağıda verilәn birlәşәlәrinin hansında azotun oksidlәşmә dәrәcәsi +3­ә bәrabәrdir?

Kükürd atomunun mәnfi oksidlәşmә dәrәcәsi maksimum hansı qiymәti ala bilәr.

Azot atomunun mәnfi oksidlәşmә dәrәcәsi maksimum hansı qiymәti ala bilәr.

Aşağıda verilәn birlәşәlәrinin hansında azotun oksidlәşmә dәrәcәsi ­1­ә bәrabәrdir?

Aşağıda verilәn birlәşәlәrinin hansında azotun oksidlәşmә dәrәcәsi valentliyinә bәrabәr deyil?

Hansı reaksiyanın kömәyi ilә daimi codluğu aradan qaldırmaq olar?

NH2OH
HNO3
NCl3
NF3•
NH4NO3

­4
­3
­6
­2•
­1

­3•
­1
­5
­2
­4

NF3
NH3
HNO2
NH2OH•
KNO2

NF3
NH3
HNO2
HNO3•
NCl3

•
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565

Hansı reaksiyadan sönmüş әhәng alınır?

Hansı reaksiya cütündәn eyni maddә alınmır?

yalnız II•
II, III
I, III
I, II
yalnız I

II, IV
I, II
I, IV
I, III•
II, III

CaO

•

•

•
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Müvәqqәti codluğu aradan qaldırmaq üçün hansı üsuldan istifadә edilir?

Suda hansı ionlar müvәqqәti codluğu yaradırlar?

Sәnayedә kalsiumu hansı sxem üzrә alırlar?

MgSO4 әlavә etmәklә
Na2CO3 әlavә etmәklә•
Ca(HCO3)2 әlvә etmәklә
filtr kağızından suyu buraxmaqla
xlorlaşdırmaqla

•

•
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570

571

572

573

574

Hansı ionlar suda müvәqqәti codluq yaradırlar?

Hansı duz suda müvәqqәti codluq yaradır?

Hansı duz suda daimi codluq yaradır?

Temperaturun artması vә tәzyiqin azalması hansı halda ta¬razlığı reaksiya mәhsullarının alınması
istiqamәtinә yönәldir? (Sürәt 27.11.2013 11:55:06)

Temperatur әmsalı 2 olan reaksiyanın surәtini 16 dәfә artırmaq üçün tempe¬raturu neçә dәrәcә

•

•

•

NaCl

•

•
3O2 → 2O3 – Q



575

576

577

578

579

580

artırmaq lazımdır? (Sürәt 27.11.2013 11:55:04)

Temperatur әmsalı 2 olan reaksiya 150C­dә 2 saata başa çatır. Bu reak¬si¬ya¬nın 15 dәqiqәyә başa
çatması üçün onu hansı temperaturda aparmaq lazımdır? (Sürәt 27.11.2013 11:55:01)

Kimyәvi tarazlığa hansı faktor tәsir etmir? (Sürәt 27.11.2013 11:54:57)

Homogen reaksiyanı göstәrin. (Sürәt 27.11.2013 11:54:53)

Heterogen sistemi göstәrin. (Sürәt 27.11.2013 11:54:50)

Hansı halda tarazlıq hәmişә reaksiya mәhsulları istiqamәtindә yönәlir? I. başlanğıc maddәlәr
qatılığını artırdıqda II. tәzyiqi artırdıqda III. temperaturu artırdıqda IV. katalizator әlavә etdikdә (Sürәt
27.11.2013 11:54:47)

Hansı halda tәzyiqin dәyişmәsi kimyәvi tarazlığa tәsir etmir? (Sürәt 27.11.2013 11:54:40)

50
40•
10
20
30

180•
120
280
240
230

temperatur
katalizator•
reaksiya mәhlullarının qatılığı
başlanğıc maddәlәrin qatılığ
tәzyiq

ZnO+H2 → Zn+H2O
CaO+CO2 → CaCO3
2CO+O2 → 2CO2•
C+O2 → CO2
3Fe+3O2 → Fe3O4

CH4+H2O(buxar) → CO+2H2
2CO+O2 → 2CO2
CH4+2O2 → CO2+2H2O(buxar)
CH4+CO2 → 2CO+2H2
CO2+C → 2CO•

II, III
I, III
I, IV
II, IV
yalnız I•

•
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582

583

584

585

586

Hansı halda tәzyiqin azalması tarazlığı başlanğıc maddәlәr istiqamәtinә yönәldir? (Sürәt 27.11.2013
11:54:37)

Hansı faktorlar kimyәvi tarazlığa tәsir edir? I. qatıliq II. inhibitor III. temperatur IV. katalizator
(Sürәt 27.11.2013 11:54:34)

H2(q)+S(b)­­­H2S(q)+Q reaksiyasında tarazlığın sağ tәrәfә yönәlmәsi üçün hansı faktorlar tәsir
edir? I. temperaturun artması II. temperaturun azalması III. tәzyiqin artması IV. H2­nin qatılığının
artması (Sürәt 27.11.2013 11:54:30)

CH4(q)+H2O(q)­­ CO(q)+3H2(q) – Q reaksiyasında taraz­lığı mәhsulun alınması istiqamәtinә necә
yönәltmәk olar? (Sürәt 27.11.2013 11:54:27)

60 C­dә reaksiyanın sürәti 0,01 mol/l.san­dir. Reaksiyanın 110 C­dә sürәtini hesablayın. Temperatur
hәr 10 C artanda reaksiyanın sürәti 2 dәfә artır. (Sürәt 27.11.2013 11:54:24)

2CO+O2­2CO2 reaksiyasında O2­in sәrf olunma sürәti 0,4 mol/l.san­dir. CO2­nin әmәlәgәlmә
sürәtini (mol/l.san) müәyyәn edin. (Sürәt 27.11.2013 11:54:21)

•

•

I, II, IV
III, IV
I, II, III
I, III•
II, III

yalnız IV
I, IV
II, III
II, IV•
yalnız II

temperaturu azaltmaqla
H2­nin qatılığını artırmaqla
suyun qatılığını artırmaqla•
katalizator tәtbiq etmәklә
tәzyiqi artırmaqla

0,16
0,24
0,128
0,64
0,32•
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588

589

590

(Sürәt 27.11.2013 11:54:17)

(Sürәt 27.11.2013 11:54:14)

(Sürәt 27.11.2013 11:54:11)

(Sürәt 27.11.2013 11:54:08)

0,2
0,1
1,6
0,8•
0,4

0,64
0,24
0,16
0,32•
0,4

I, III
yalnız I•
yalnız II
yalnız III
I, II

1,6 ……………. 1,2
1,6 …………… 1,6
1,8 …………….. 1,4
2………….. 1,2•
2 ……………. 1,6



591

592

593

594

(Sürәt 27.11.2013 11:54:06)

(Sürәt 27.11.2013 11:54:03)

Sәnayedә Al­i hansı üsulla alırlar?

Hansı reaksiya getmir?

yalnız III
I, II
I, III•
II, III
yalnız I

0,15
0,09•
0,06
0,03
0,12

yalnız II
I, III, IV
yalnız I
II, III
II, IV•

•

Al+FeCl2 →
Al+KCl →•
Al+AgNO3 →
Al+CuCl2 →
Al+FeSO4 →



595

596

597

598

599

1 mol AlCl3­lә 4 mol NaOH­in sulu mәhlulunda әmәlә gәlәn maddә hansıdır ?

Al(OH)Cl2
Al(OH)2Cl
NaH2AlO3•
NaAlO2
Al (OH)3

NO

•

•

Ag3PO4

•

II, III
II, III, IV
I, III, IV
I, II, III

•



600

601

602

603

604

605

Alüminium­xloridlә gümüş 1­nitratın mәhsulları arasında gedәn reaksiyanın qısa ion tәnliyindәki
әmsalların cәmini ta¬pın.

Alüminium hidroortofosfatın formulunu göstәrin.

Alüminium – dihidroortofosfatın formulunu göstәrin.

Tәbiәtdә geniş yayılmış metalı göstәrin.

Al­u elektroliz yolu ilә aldıqda elektrolit qismindә hansı maddәdәn istifadә edilir?

Hansı reaksiyalarda duz әmәlә gәlmir?

I, II, IV•

6•
4
3
2
5

•

•

Mg
Zn
Ca
Fe
Al•

•



606

607

608

609

Hansı reaksiya nәticәsindә karbonmonooksid alınmır?

•

•

II, III
I, II
yalnız I
yalnız II
yalnız III•

II, III•
I, III
I, II
II, IV
I, IV

I, II•
I, III
II, III
I, IV



610

611

612

613

II, IV

II, III•
yalnız I
yalnız II
yalnız III
I, III

karbomid istehsalı
soda istehsalı
yanğın söndürülmәsi
«quru buzun» alınması
sönmüş әhәngin alınması•

yalnız I
I, III
II, III•
I, II
yalnız II

I, III•
I, IV
II, III
I, II
II, IV



614

615

616

617

618

619

Hansı quruluş formulları doğrudur? I. C O II. O=C=O III. Ca=C=C

Hansı reaksiyada karbon hәm oksidlәşdirici, hәm dә reduk¬siyaedicidir?

Silisium hansı maddәlәrlә reaksiyay daxil olur? I. F2 II. HCl III. HF IV. NaOH

Azotun atomunda neçә neytron var?

Göstәrilәn elektron formullarfndan hansı azot atomuna aiddir?

I, III•
yalnız II
I, II
yalnız III
yalnız I

yalnız II
yalnız I
I, II•
I, III
II, III

•

I, II, III
I, II, IV
II, III, IV
I, III, IV•
II, III

13
7•
9
11
5



620

621

622

623

624

Hansı sxem sәhvdir?

Hansı azot oksidi: ­ qaz halındadır; ­ turşu oksidi deyil; ­ misin duru nitrat turşusu ilә reaksiyasından
alınır?

Azotun oksidlәşmә dәrәcәsnin +3 olduğu birlәşmәlәr sırasını tapın.

Hansı reaksiya doğru deyil?

Fosforun hansı allotropik şәkildәyişmәsi ­ atom kristal qәfәsinә malikdir ­ suda hәll olmur ­
qaranlıqda işıq saçmır? I. ağ fosfor II. qırmızı fosfor III. qara fosfor

•

•

N2O
NO•

•

•



625

626

627

628

629

630

Ağ vә qırmızı fosfor üçün eyni olan nәdir? I. kristal qәfәsin tipi II. suda hәll olma qabiliyyәti III.
CS2­dә hәllolma qabiliyyәti

Hansı reaksiyada fosfor (V) oksid alınmır?

Fosforun hansı birlәşmәsindәn qazların qurudulmasında istifadә edilir?

Alüminium­hidrofosfatın formulunu göstәrin?

Hansı ifadә fosfin üçün düzgün deyil?

Hansı mineral gübrә tәrkibindә әsas 2 qida elementi sax¬layır?

yalnız II
yalnız I
II, III•
I, II
yalnız III

yalnız III
yalnız II•
I, III
yalnız I
I, II

•

•

•

turşularla reaksiya zamanı fosfonium duzu әmәlә gәtirir
davamsız maddәdir
zәhәrli qaz
sarımsaq iyi var
әsaslıq xassәsi ammoniyakdan çoxdur•
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632

633

634

635

636

Bitkilәrin inkişafı üçün hansı üç qida elementi çoxlu miqdarda lazımdır?

Kaliumun hansı birlәşmәsi gübrә kimi işlәdilir?

160 q kükürd ilә maksimum neçә litr flüor reaksiyaya girir?

Hansı sıradakı bütün maddәlәr qatı sulfat turşusu ilә reaksiyaya girir?

Qatı sulfat turşusu ilә hansı qrup metal qızdırıldıqda SO2 alınır?

Kristallik kükürd üçün nә xarakterik deyil?

KCl•

Mg, Zn, N
N, Fe, K
N, P, K•
Na, P, K
P, B, K

KOH
KCl•

672
224
336•
448
112

•

Cu, Sr
Ca, Al
Cu, Hg•
Ba, Ag
K, Hg

suda hәll olmamaq qabiliyyәti
sarı rәng

•



637

638

639

640

641

642

Kristallik kükürd üçün nә xarakterikdir?

Hansı sıradakı bütün maddәlәr kükürd ilә reaksiyaya daxil olurlar?

Hansı ifadәni kükürdә aid etmәk olar? I. qatı HNO3 ilә reaksiyaya girmir II. sulfat turşusu
istehsalında istifadә olunur III. tәbiәtdә ancaq birlәşmә şәklindә rast gәlinir

Oksigen vә kükürd üçün ümumi olan nәdir?

1 mol sulfat turşusunu neytrallaşdırmaq üçün neçә mol KOH lazımdır?

yüksәk elektrik keçiricilik•
pis istilik keçirmә
asan әrimә

yaxşı istilik keçirmә
yüksәk elektrik keçiricilik
qara rәng
suda hәll olmaması•
çәtin әrimәsi

•

II, III•
I, II
yalnız III
I, III
III, IV

yalnız III
I, II, III
yalnız II•
I, II
II, III

aqreqat halı (n.ş.)
tәbiәtdә sәrbәst halda tapılmaları•
xlorla reaksiyaya girmәlәri
qızıl ilә qarşılıqlı tәsirdә olması
suda yaxşı hәll olmaları

0,5
1,5
1
2•
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644

645

646

647

648

Hansı metalın duru sulfat turşusu ilә reaksiyasından H2 alınır, lakin bu metal Cu(NO3)2
mәhlulundan misi sıxışdırıb çıxara bilmir?

Hansı metalın qatı sulfat turşusu ilә qarşılıqlı tәsirindәn SO2, duru sulfat turşusu ilә isә H2 alınır? I.
Na II. Cu III. Fe IV. Zn

Hansı reaksiya getmәz?

Halogenlәrin elektromәnfilik vә sıxlığı flüordan yoda qәdәr necә dәyişir? elektromәnfilik sıxlıq

Hansı maddә hәm xlorla, hәm dә xlorid turşusu ilә qarşılıqlı tәsirdә olur?

Hәm xlorla, hәm dә xlorid turşusu ilә reaksiyaya daxil olan maddәni göstәrin?

3

Fe, Ag
Zn, Hg
Na, Fe
Na, K•
Zn, Fe

III, IV•
I, III, IV
II, III, IV
I, IV
II, III, IV

•

artır dәyişmir
azalır artır•
artır artır
artır azalır
azalır azalır

Cu
NaOH•

CO

Hg
Si

Mg•
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650

651

652

653

654

655

Hansı maddә nә xlorid turşusu, nә dә xlorla reaksiyaya daxil olmur?

Hansı maddә nә xlorid turşusu, nә dә xlorla reaksiyaya daxil olmur?

1 mol Na ilә 2 mol xlor reaksiyaya girdikdә neçә mol NaCl alınır?

Hәm xlorla, hәm dә xlorid turşusu ilә reaksiyay daxil olan maddәlәrin formulunu göstәrin. I.
Na2SO4 II. Al III. Cu IV. NaOH

Xlorid turşusu ilә hansı sıradakı bütün metallar reaksiyaya girir?

Hansı metallar xlorid turşusu ilә qarşılıqlı tәsirdә olur? I. Mg II. Cu III. Fe IV. Ag

•
Ca
S
KOH
Cu

Cu•
CuO
Fe

2
1•
4,5
4
3

I, IV
II, IV•
I, II
II, III
I, III

Zn, Cu, Fe
Na, Mg, Cu
Fe, Pb, Ag
Cu, Hg, Ag
Zn, Mg, Al•

II, III•
I, II
yalnız III
II, IV
III, IV

II, III
I, II

•
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657

658

659

660

661

Göstәrilәnlәrdәn hansı ifadә xlor üçün sәhvdir?

Hansı reaksiya üzrә xlor ayrılır?

Hansı sxem üzrә laboratoriyada xlor alınmır?

Dәmir xlorla hansı mol nisbәtindә reaksiyay girir?

I, III•
I, III, IV
III, IV

kәskin boğucu qazdır
havadan tәxminәn 2,5 dәfә ağırdır
oksigenlә reaksiyaya girmir
sarı­yaşıl rәngli qaz
bәrk halda atom kristal qәfәsinә malikdir•

HCl+MnO2 →•
HCl+Mg →
HCl+MgO →
HCl+MgBr2 →
HCl+Br2 →

•

44,8
2,8
5,6•
11,2
22,4

I, IV
yalnız I
II, IV
I, II, III
I, III•

1:1
3:2
2:3•
2:1
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663

664

665

666

667

Dәmir 2­hidroksidi dәmir 3­hidroksiddәn necә ayırmaq olar?

Hansı reaksiyada sağ vә sol tәrәfdәki әmsalların cәmi bәra¬bәrdir?

Hansı mol nisbәtindә dәmir duru sulfat turşusu ilә reaksiya¬ya girir?

karbon hansı elementlәrlә reaksiyaya daxil olur? İ Cl2,İİ Br2,İİİ F2,İV J2,V N2.

1:2

sulfat turşusunda hәll olmasına görә
nitrat turşusunda hәll olmasına görә
iyinә görә
su ilә reaksiyaya daxil olmasına görә
rәnginә görә•

Fe+HCl →
Fe +S →

•

2:1
1:2
3:1
1:1•
1:3

•

•

İİİ,V•
İİ,İV
İİ,İİİ,İV
yalnız İİİ
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669

670

671

672

673

Hansı birlәşmәnin termiki parçalanması oksidlәşmә­reduk¬siya reaksiyası deyil?

Yalnız reduksiyaedicini göstәrin.

Fe+HCl → sxemi üzrә gedәn oksidlәşmә­reduksiya reaksi¬yasında oksidlәşdiricinin әmsalı
neçәdir?

Hәm birlәşmә, hәm dә oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasının tәnliyini göstәrin.

Oksidlәşmә­reduksiya reaksiyasının tәnliyini göstәrin.

İ,İİİ

•

C

•

6
7
5
4
8•

2•
4
1
3
6

•
K+H2O →

SO3+NaOH → NaOHSO3



•

MgO+2HCl → MgCl2+H2O


